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Posled ice iredentistične
D O l i t i k e  italijanskih strank v Trstu
1 .  N a jve č  zborova lcev na neofašističnih

Trst, 9. maja. Kakor vse dni, od­
kar se je v Trstu pričela predvolilna 
kampanja, je bilo tudi včeraj od vseh . . .  ^
zborovanj italijanskih strank najbolj obplne >n dejal, da Je sedanji obcin- 
obiskano neofašistično. Neofašistični ot* *bor ze*° slabo upravljal trža-

zborova -
n jih . —  Občinski odbor j e  zelo slabo uprav­
lja l tržaško občino

govorniki so v tej kampanji precej 
zaostrili svoje nasprotovanje proti 
krščansko demokratski stranki, kate­
rega prej v Trstu ni bilo opaziti, saj 
Je še pri zadnjih volitvah leta 1949 
velik del neofašistov glasoval za 
krščans1"- demokratsko stranko. Tako 
je na sinočnjem zborovanju neofaši­
stični olčinski svetnik Morelli očital 
krščanskim demokratom, da se kitijo 
s pavjim perjem, ko je dejal: »Ni oo- 
šteno, da krščanski demokrati in osta­
le italijanske stranke poudarjajo, da 
je njihova pasluga, če so 20. marca 
izbruhnile demonstracije.« Povedal je, 
da ima največ zaslug za omenjene de­
monstracije neofašistično italijansko 
socialno gibanje, od katerega so .pred­
stavniki krščansko demokratske stran­
ke in ostalih italijanskih strank za­
htevali pomoč pri organiziranju ire­
dentističnih demonstracij.

"'ruge italijanske stranke so imele 
tudi na včerajšnjih zborovanjih zelo 
ir “ ’u poslušalcev. Na zborovanju ie- 
publikanske stranke je bil j le okrog 
80 ljudi, čeprav je bilo zborovanje na 
enem največjih tržaških trgov. Kr­
ščanski demokrati so zaradi nizke 
udeležbe meščanov pri njihovih zbo­
rovanjih postali zelo previdni in skli­
cujejo zborovanja le na manjših trgih. 
Celo nedeljsko zborovanje, na kate­
rem bo govori! italijanski prometni 
minister Malvestiti se bo vršilo na 
malem trgu pred cerkvijo Sv. Anto­
na in še to po maši.

Za Fronto za neodvisnost Trsta je 
danes popoldne govoril v tržaškem 
ra-tiu d.. Carlo Belihar, namestnik 
ravnatelja tržaškega časnika »II 
Corriere di Trieste«. V svojem govo­
ru je obravnaval prob,'~  - tržaške

ško občino, čeprav se sedaj pred vo­
litvami hvali s tem, koliko novih hiš 
je bilo zgrajenih in kako je olepšal 
mesto. Dr. Belihar je poudaril, da je 
sedanji občinski odbor vse,-. kar je 
zgladil in storil za mesto, zgradil z 
denarjem, ki ga je prejel od anglo- 
ameriške vojaške uprave, v tem ko sam 
ni bil zmožen zbrati niti toliko de­
narnih sredstev, da bi lahko plačal 
vse občinske nameščence.

Za dr. Beliharjem je po radiu go­
vorila . predstavnica monarhistično- 
qualunquistične fronte Lina Jalli, ki 
je z jokavim in patetičnim glasom 
jadikovala o »trpljenju ubogih bratov 
v Istri in Dalmaciji«. V vsem njenem 
govoru ni bilo niti besede o upravlja­
nju tržaške občine. Dejala je da ne­
kateri mislijo, da je bil problem Istre 
z mirovno pogodbo dokončno rešen, 
da pa ni tako: »problem Istre je še 
vedno nerešen«.

V okviiu radijske volilne propagan­
de je danes govorila kandidatka Slo- 
vansko-italijanske ljudske fronte Alma 
Resich. Njen govor je bil namenjen 
predvsem tržaškim delovnim ženam, ki 
hudo občutijo težke gospodarske posle­
dice, ki jih povzroča protiljudska po­
litika sedanjih tržaških upraviteljev. 
Resichejeva je v svojem govoru pouda­
rila nevarnost italijanskega imperializ­
ma in vse preteklo trpljenje pod faši­
stičnim režimom ter je pozvala tržaške 
žene, naj oddajo svoj glas za Slovan- 
sko-italijansko ljudsko fronto, ki se 
bori za uresničenje STO v okviru mi­
rovne pogodbe in ki se s svojim pro­
gramom zavzema za pravične narodne 
in socialne zahteve tržaškega delovne­
ga ljudstva.

ČRNI
FAŠIZEM
Mussolinijev odliko­
vanec škof Santin: 
Le za menoj, sveti 
možje, da ponesemo 
tudi v coco B blago­
slove in sadove na­
šega prizadevanja.

Krščanski dem okrati 
se nočefo zam eriti fašistom
Italijanski parlam ent od ložil razpravljan je  o 
protifašističnem  zakonu  —  Vatikan j e  aktivno 
posegel v  volilno kam j an jo  v  Ita liji

listo, pri čemer namenoma prezira 
vse druge liste in celo tiste, ki so 
povezane s krščanskimi demokrati.

Poziv Vatikana je naletel na oster 
odmev pri opoziciji, ki opozarja na 
usodno vlogo Vatikana že pri prejš­
njih parlamentarnih in občinskih 
volitvah

Te dni razdeljtljejo občinski usluž­
benci na domove volilna potrdila, s 
katerimi se bodo morali volivci javiti
25. maja na volišču. Za izvršitev volil­
ne pravice bodo ta potrdila veljavna 
le, če se bodo podatki na njih ujemali 
z volivčevimi podatki na osebni iz­
kaznici. Kakor pred tremi leti, tako so 
tudi letos številni primeri predvsem 
pri slovenskih volivcih, da so osebni 
podatki na volilnih potrdilih napačno 
prepisani. Očitno je, da se hočejo ire­
dentisti poslužiti tudi te poti, da bi 
zmanjšali število slovanskih volivcev.

Edvard Kardelj 
častni meščan Pulja

V Pulju so v četrtek slavili sedmo 
obletnico osvoboditve mesta. Na slav­
nostni seji mestnega ljudskega odbora 
so izvolili za častne občane podpred­
sednika in zunanjega ministra vlade 
FLRJ Edvarda Kardelja, predsednika 
vlade LR Srbije dr. Vladimira Baka- 
riča in narodnega heroja podpolkov­
nika Pajo Sirolo. Preimenovali so tudi 
nekaj ulic, ki so dobile imena junakov 
iz osvobodilnega boja.

Konjev v Prajci 
Dunaj, 9. maja (AFP). Na prosla­

vo obletnice brezpogojne kapitula­
cije Nemčije je prispela v  Prago so­
vjetska delegacija z maršalom Ko­
njevim na čelu. Sprejema te delega­
cije, v  kateri je tudi bivši sovjetski 
veleposlanik v  Češkoslovaški Zorin, 
so se udeležili vsi člani češkoslova­
ške vlade.

Pred kongresom 
kmetijskih delavcev 
Jugoslavije

V Novem sadu je zboroval plenum 
centralnega odbora Sindikata kmetij­
skih delavcev Jugoslavije ter razprav­
ljal predvsem o tarifnih pravilnikih 
na državnih posestvih in ekonomijah 
v vseh republikah. Načelno je bilo 
sklenjeno, da morajo dobiti visoko­
kvalificirani agronomi na državnih po­
sestvih take plače, ki bodo ustrezale 
uspehom njihovega dela. Pred zaključ­
kom zasedanja so sklenili, da bo 
tretji kongres kmetijskih delavcev 
Jugoslavije 17. in 18. t. m. v Novem 
sadu in da bodo k udeležbi povabljeni 
tudi predstavniki sindikatov kmetij­
skih delavcev Danske, Holandske in 
Izraela.

Obsežna arheološka dela 
v naši državi

Člani koordinacijskega odbora ar­
heologov FLRJ so imeli svojo sejo v 
Budvi ter razpravljali o glavnih na­
logah naše arheološke znanosti v tem 
letu in v prihodnjih letih. Naglasili 
so, da bo treba čim vestneje prouče­
vati kulturno dediščino tistih naših 
krajev, ki so bili dolgo pod tujo obla­
stjo. To velja predvsem za Istro, Dal­
macijo ter del Črne gore in Slove­
nije. Posebna ekipa arheologov iz 
Slovenije bo opravila letos prv.a ar­
heološka raziskovanja tal v coni STO. 
V Sloveniji pripravljajo tudi preisko­
vanje predzgodovinskih naselbin.

Pred kongresom 
farmacevtov Jugoslavije

V  Šaraju pri Skoplju je tretje ple­
narno zasedanje Zveze farmacevtskih 
društev Jugoslavije. Na zasedanju raz­
pravljajo o oblikah tesnejšega sodelo­
vanja farmacevtskih društev s farma­

cevtskimi fakultetami, o spremembah
in dopolnitvah učnih načrtov na far­
macevtskih fakultetah ter o kongresu 
farmacevtov, ki bo letos septembra 
ali v  začetku oktobra nabrž v Du­
brovniku.

Izzivanje italijanskih 
novinarjev

Repiča

Rim. 9. maja (Tanjug). Italijan­
ska skupščina ne bo proučila za­
konskega osnutka o prepovedi neo­
fašistične dejavnosti pred občinski­
mi volitvami, kakor je bilo poprej 
sporočeno, pač pa šele po volitvah. 
\ opozicijskih krogih trdijo, da 
vlada noče zaostriti odnosov z neo- 
fašisti. Opozicijski tisk se sklicuje 
na govor De Gasperija v Potenzi. v 
katerem je  izjavil, da krščanski de­
mokrati »ne zametuje in tistega, km 
Je konstruktivono v sašističnem giba­
nju in da resno ocenjujejo ljudi ir. 
stvari tako v preteklosti kot v seda­
njosti«. Vladni časopisi trdijo, da 
odlašajo s proučevanjem tega za­
kona. ki ga je senat že v celoti 
sprejel, zaradi pomanjkanja časa. 
Vatikansko glasilo »Osservatore 
Romano« je pozvalo včeraj kato­
like, naj oddajo na občinskih voli­
tvah svoje glasove stranki, ki je 
dobila na zadnjih volitvah največje 
število glasov, t. j. krščanskim de­
mokratom. »Osservatore Romano 
opozarja katolike, naj glasujejo iz­
ključno za krščansko demokratske

Končni izid
občinskih volitev v Hessenu

Frankfurt, 9. maja. (AFP) Na ob­
činskih volitvah, ki so bile prejšnji 
teden v Hessenu, je zmagala socialna 
demokratska stranka, ki je dobila 691 
mest od skupno 1740. Po volitvah 
aprila 1948 je imela socialna demo­
kratska stranka 629 mest. Ostale stran­
ke — krščanski demokrati s 317 mesti, 
liberalci z 268 in KP Nemčije s 34 
mesti, so dobile na sedanjih volitvah 
manj mest v občinskih svetih. Komu­
nistična partija Nemčije je dobila leta 
1948 100 mest. Blok beguncev, ki prej 
ni bil zastopan v občinskih upravah, 
je dobil sedaj 156 mest, nemška stran­
ka, ki tudi ni imela svojih zastopni­
kov, je dobila sedaj 32 mest. Razne 
skupine in posamezniki so dobili 242

Dunaj, 9. maja (Tanjug). Na prošnjo 
avstrijskega društva za mir je imel 
jugoslovanski poslanik na Dunaju 
Viktor Repič v dvorani dunajskega 
glasbenega društva predavanje o Trstu. 
Predavanja se je udeležilo okrog 400 
oseb iz dunajskega javnega in gospo­
darskega življenja ter več tujih novi­
narjev. V diskusiji o predavanju sta 
sodelovala predsednik društva Köstner 
in svetnik Otto Friedländer, ki sta 
omenila točnost Repičevih navedb ter 
poudarila prizadetost Avstrije pri trža­
škem pristanišču. Po končani disku­
siji je dopisnik italijanske agencije 
ANSE Giovanni d’Alo skušal povzro­
čiti nered z namenom, da bi zmanjšal 
uspeh predavanja in vtis, ki so ga na­
pravili jugoslovanski argumenti o Tr­
stu na navzoče. Prireditelji predavanja 
so preprečili italijanskemu novinarju, 
da bi govoril izzivalno in žaljivo in 
mu rekli, da bo imelo v isti dvorani 
tudi italijansko poslaništvo svoje pre­
davanje o italijanskem stališču do 
vprašanja Trsta. Po predavanju je pri­
šlo pred prostori, v  katerih je bilo pre­
davanje, do pojasnjevanja in preriva­
nja med delom občinstva ter dopisni­
kom enega izmed italijanskih dnevni­
kov Brunom Tedeschijem. Pri tem 
sta bila poškodovana Tedeschi in se­
kretar jugoslovanskega poslaništva na 
Dunaju, ki je skušal s svojim posre­
dovanjem pomiriti navzoče.

Incident, ki sta ga na predavanju 
jugoslovanskega poslanika na Dunaju 
izzvala dva italijanska novinarja, je 
značilen primer italijanskega spletkar­
jenja. Ze neštetokrat se je izkazalo, da 
se italijanska diplomacija v pomanjka­
nju argumentov poslužuje*vseh mogo­
čih spletk za dosego svojih ciljev. Tudi

ta naročeni dunajski incident že služi 
Italiji za pojačeno protijugoslovansko 
gonjo doma, predvsem pa za blatenje 
Jugoslavije v tujini, saj so istočasno 
zakričali o »barbarskih jugoslovanskih 
metodah« tako v Rimu kakor v Av­
striji najrazličnejši klerikalni, komin- 
formovski in fašistični časniki.

NAJBOLJŠI DELOVNI KOLEKTIVI
so dobili primanie in nagrade vlade 
LRS ter republiškega sveta sindikatov
Na predlog republiške ocenjevalne 

komisije za ocenjevanje najboljših de­
lovnih kolektivov za uspehe v II. pol­
letju 1951 prejmejo prehodne tekmo­
valne zastave, nagrade in naziv: »Naj­
boljši delovni kolektiv (v svoji stroki) 
LRS« naslednji delovni kolektivi:

I. SVET ZA INDUSTRIJO
VLADE LRS:

Mariborska tekstilna tovarna, Mari­
bor 650.000 din; Tovarna usnja »Runo«, 
Tržič 24.000 din; Tovarna usnjenih iz­
delkov »Toko«, Domžale 110.000 din; 
Tovarna »Kleja«, Ljubljana 40.000 din; 
Rudnik kaolina, Crna 38.000 din; SKIP 
(strojno kovinsko industrijsko podjet­
je), Ljubljana 30.000 din; Lesno indu­
strijsko podjetje Bled 220.000 din; To­
varna lesonit plošč, Ilirska Bistrica 28 
tisoč din; Podjetje živilske industrije, 
Maribor, 32.000 din.

II. SVET ZA GRADNJE IN KOMU­
NALNE ZADEVE VLADE LRS

Splošno gradbeno podjetje »Beton«, 
Celje 175.000 din; »Izolirka«, Ljubljana
32.000 din; »Toplovod«, Ljubljana 76 
tisoč din; Mariborsko avtopodjetje, Ma­
ribor 40.000 din.

III. SVET ZA BLAGOVNI
PROMET VLADE LRS
Zdravilišče Dobrna 40.000 din;

»Preskrba« Ptuj 30.000 din; »Živila«, 
Ljubljana, 12.000 din.

IV. SVET ZA KMETIJSTVO
IN GOZDARSTVO VLADE LRS

Gozdno gospodarstvo, Ljubljana 36 
tisoč din; Republiška kobilarna »Lipi- 
ca« Prestranek 40.000 din.

V. SVET ZA KULTURO
IN PROSVETO VLADE LRS

Triglavska tiskarna, Ljubljana 24 ti­
soč dinarjev.

•
Tekmovalno zastavo Republiškega 

sveta ZSS in resornih svetov vlade 
LRS za II. polletje 1951 in denarno 
nagrado ter naziv: »Zaslužni delovni 
kolektiv (v svoji stroki) LRS« p r i ­
mejo naslednji kolektivi:

I. SVET ZA INDUSTRIJO
VLADE LRS

Tekstilna tovarna. Novo mesto 42 
tisoč din; Tovarna usnja. Kamnik 25 
tisoč din; Industrija obutve, Ljublja­
na 25.000 din; Tovarna umetnih bru­
sov, Maribor 23.000 din; Rudnik Laško
108.000 din; Tovarna verig, Lesce 70 
tisoč din; Lesno Industrijsko podjetje

UPRAVNE SPREMEMBE 
V JUGOSLOVANSKI 
CONI STO

Koper, 9. maja. V Istrskem okrožju 
volijo občinske ljudske odbore. Po 
odločitvi okrožnega ljudskega odbora 
bo izvoljenih namesto dosedanjih 38 
krajevnih odborov — 16 občinskih 
ljudskih odborov. V koprskem okraju 
so že izvolili na skupnih sestankih 
odbornikov krajevnih ljudskih- odbo­
rov 7 začasnih občinskih ljudskih od­
borov v bujskem okraju pa volit­
ve začasnih občinskih ljudskih odbo­
rov še trajajo.

Občinski ljudski odbori v istrskem 
okrožju bodo imeli po 11 do 35 od­
bornikov in znatno nižje število usluž­
bencev. V koprskem okraju se bo šte­
vilo uslužbencev do končnega izobli­
kovanja občinskih ljudskih odborov 
zmanjšalo za 40%. S tem se bodo zni­
žali upravni stroški za več kot 7 mi­
lijonov dinarjev letno. Bivši usluž­
benci dosedanjih krajevnih ljudskih 
odborov so že zaposleni v gospodar­
stvu.

V *

Konjice 105.000 din; Tovarna furnirja 
in vezanih plošč »Javor« St. Peter na 
Krasu 77.000 din.

II. SVET ZA GRADNJE 
IN KOMUNALNE ZADEVE 
VLADE LRS

»Gradis IMM«, gradllišče Jesenice
50.000 din; Ljutomerske opekarne, Lju­
tomer 56.000 din; »Gradis« lesni obrat 
Skotja Loka 22.000 din; »Projektor«, 
Ljubljana 10.000 din.

III. SVET ZA BLAGOVNI 
PROMET VLADE LRS

Mlinsko podjetje, Celje 10.009 din; 
Hotel »Union«, Ljubljana 24.000 din; 
Ljudski magazin, Celje 10.000 din; Že­
leznina Ljubljana 8000 din.

IV. SVET ZA KMETIJSTVO 
IN GOZDARSTVO VLADE LRS

Gozdno gospodarstvo, Maribor 33.000 
dinarjev; Kmetijsko gospodarstvo Sve­
čina Plač 28.000 din.

V. SVET ZA PROSVETO 
IN KULTURO VLADE LRS

Umetniški zavod za litografijo, Ljub­
ljana 13.000 din.

Pohvaljeni pa so naslednji delovni 
kolektivi:

Induplati, Jarše; »Koteks«, Ljublja­
na; Tovarna čevljev, Kranj; Tovarna 
celuloze Goričane; Rudnik Senovo; 
»Remont«. Maribor; Tovarna pohištva 
»Edvard Kardelj«, Nova Gorica; 
Splošno gradbeno podjetje »Konstruk­
tor«, Maribor; Industrija naravnega in 
umetnega kamna, Ljubljana; Podjetje 
»Tesar«, Ljubljana; Kolektiv električne 
cestne železnice, Ljubljana; Mestna 
klavnica, Maribor; Kolektiv Doma 
JLA, Ljubljana; Blaznikova tiskarna, 
Ljubljana; Gozdno gospodarstvo, Po­
stojna; Kmetijsko gospodarstvo, Crnci 
Apače; Trgovsko podjetje »Kovina«, 
Ljubljana; Trgovsko podjetje »Prehra­
na«, Ljubljana.

V tem polletju niso predložile po­
trebnih poročil zdravstvene ustanove, 
zaradi česar so te ustanove izpadle iz 
ocenjevanja. Odgovorni tovariši na 
področju zdravstva so komisiji izjavili, 
da jim je nemogoče pravilno oceniti 
zdravstvene ustanove.

Poleg zastav in nagrad prejmejo vsi 
zgoraj navedeni kolektivi diplome od 
Predsedstva vlade LRS, odnosno Re­
publiškega sveta ZS za Slovenijo in 
resornih svetov Wade LRS.

~ .Iz pisarne tajništva RS ZSS.

T rum an  upa ,  Ua bo m ir  
ohranfen 9 če bodo ZDA  še nadalje  

izva ja le svoj obram bni p rogra m
Am erišk i v o jn i m inister P a ce  o uporabi tak­
tičnega atomskega o rož ja

Washington, 9. maja (Reuter) 
Predsednik ZDA Truman je izrazil 
včeraj mnenje, da bo svetovni mir 
ohranjen, če bodo ZDA še nadalje 
uresničevale program obrambne in 
ekonomske pomoči ter vzajemne 
varnosti. Truman je v svojem go­
voru na redni tiskovni konferenci 
izjavil, da zadeva ta program na 
določene težave, kot so na pr. stavke 
v ZDA, oziroma določene težnje 
ameriškega Kongresa, da bi znižal 
zahtevane kredite. Izrazil pa je upa 
nje, da bodo te težave odpravljene.

Ameriški minister za vojsko Pace 
je dal včeraj prvo uradno izjavo o 
taktičnem atomskem orožju, s ku- 
terim razpolagajo ZDA in ki ga 
lahko uporabijo na bojišču. Po nje­
govem mnenju bo atomsko topni­
štvo najbolj učinkovito v obrambi 
proti napadalnim kopenskim silam 
ki bodo osredotočile velike množice 
Atomske topove bodo lahko za raz­
liko od letalskih atomskih bomb 
uporabljali v vsakem času ponoči 
in podnevi. Pace je nadalje dejal, 
da ZDA izpopolnjujejo atomske iz­
strelke, ki jih bodo usmerjali radij­
ski valovi.

Ameriški minister za vojsko je 
potem razložil doktrino ameriškega 
generalštaba o uporabi atomskega

orožja, ki temelji na načelu, da so 
znatne kopenske sile nujno potreb­
ne za zmago celo v dobi po radiu 
dirigiranih izstrelkov, medcelinske­
ga bombardiranja in atomskih 
bomb. Nobeno orožje in tudi ne 
kateri koli rod vojske ne more sam 
izbojevati zmage v vojni. Spričo 
lega je predvsem potrebno utrditi 
uaj učinkovitejše in najekonomič- 
nejše ravnovesje med kopnimi, po­
morskimi in letalskimi silami. Pace 
je opozoril na to, da ZDA ne bi 
mogle zmagati v vojni, ki bi zajela 
ves svet, brez vsestranske podpore 
močnih zaveznikov

ZADNJE ŠPORTNE VESTI
SVETOVNO PRVENSTVO V TENISU

Jugoslavija : Finska 2:1
Helsinki, 9. maja. — Prvi dan teni­

škega dvoboja za Davisov pokat med Ju­
goslavijo in Finsko se je  končaj Id. V 
prvi igri Je domačin Sakari Salo prema­
gal Vladimirja Petroviča z rezultatom 
6:8, 1:6, 7:5, 6:4, 7:5. Borba Je bila izena­
čena in v  zadnjem setu Je Petrovič te 
vodil s 5:3.

V  drugi igri Je Josip Palada gladko 
premagal Pentlja Forsmana s 6:2, 6:1, 6:0.

V  današnji igri parov sta zmagala ju­
goslovanska reprezentanta Palada in Pe­
trovič nad finskima igralcema in Je sta­
n je po drugem dnevu tekmovanja 2d ta 
J>ugot*wUo. ___,

Arhierejski zbor naj prizna 
organizacijo pravoslavnih 
duhovnikov

Izvršilni odbor Zveze društev pra­
voslavnih duhovnikov FLRJ je pisal 
sinodu srbske pravoslavne cerkve, 
naj arhierejski zbor prizna organiza 
cijo pravoslavnih duhovnikov, ker je 
v  njej zbranih že okoli 80% vse pra­
voslavne duhovščine in ker je njeno 
delo koristno pravoslavni cerkvi in 
duhovnikom. V pismu je poudarjeno, 
da je organizacija pravoslavnih du 
hovnikov vedno skrbela za enotnost 
srbske pravoslavne cerkve ter tudi 
preprečila odcepitev pravoslavne du­
hovščine iz Makedonije. Člani izvršil­
nega odbora pričakujejo, da bo arhie­
rejski zbor že na svoiem prihodnjem 
zasedanju priznal in potrdil organiza­
cijo pravoslavnih duhovnikov, ker 
so se tudi doslej zborovanj organiza­
cije vedno udeleževali odposlanci pa­
triarha srbske pravoslavne cerkve.

Neurje
na Gradiščanskem

Dunaj, 9. maja. (Tanjug) Včeraj je 
bilo na Gradiščanskem v Spodnji Av­
striji neurje, kot ga ne pomnijo. 
Spremljala ga je močna toča. Uničeni 
so skoraj vsi vinogradi, mnogo škode 
je na poslopjih in ubite je precej ži­
vine. Po prvih podatkih je ocenjena 
škoda na nad 6 milijonov šilingov.

Priložnostne poštne 
znamke za rojstni dan 
maršala Tita

Za proslavo 60-letnice rojstva mar­
šala Tita 25. maja, bo dana v promet 
serija priložnostnih poštnih znamk. 
Serija obsega znamke po 15, 28 in 50 
dia&ctev,

Dve protestni noti 
bolgarski vladi,
ki nenehom a izziva zaplete, da bi onem ogo ­
čila delo našega veleposlaništva v  S o fiji

Beograd, 9. maja (Tanjug). Iz mi­
nistrstva za zunanje zadeve se je 
zvedelo, da je veleposlaništvo FLRJ 
v Sofiji te dni izročilo bolgarskemu 
ministrstvu za zunanje zadeve dve 
notir v katerih protestira proti su­
rovi kršitvi imunitete diplomatskih 
zastopnikov FLRJ v Bolgariji.

Prva nota navaja primer atašeja 
jugoslovanskega veleposlaništva Lju- 
bomira Brajeviča, ki so ga med pr­
vomajskim sprevodom brez kakrš­
nega koli vzroka začasno zaprli 
agenti bolgarske državne varnosti.
Navzlic protestu Ljubomira Braje­
viča, ki je pokazal svoje diplomat­
ske listine, so ga agenti odpeljali 
na policijsko postajo ter s tem su­
rovo prekršili določbe mednarodne­
ga prava.

Tudi druga nota protestira proti 
ravnanju organov bolgarske držav­
ne varnosti nasproti več jugoslo­
vanskim državnim uslužbencem. Ko­
nec aprila so bolgarski organi ves 
čas bivanja v Plovdivu zasledovali 
jugoslovanske uslužbence Stevana 
Soča, Raifa Dizdareviča in Ljubo­
mira Brajeviča na poti Sofija—
Banki. Ob njihovi vrnitvi se Je po­
novila ista stvar in ko se je avto­
mobil jugoslovanskega veleposlani­
štva ustavil, da bi preprečil stalno 
zasledovanje, je pritekel k njim mi­
ličnik Asen Zutov in jib začel ob­
toževati, da so fotografirali voja-

Še eno veliko podjetje črne 
metalurgije v Bosni

V glavni direkciji za metalurgijo 
Bosne in Hercegovine so pripravili 
načrte -a gradnjo novega železarske- 
g podjetja z veliko, moderno livar­
no, kj bo po velikosti in opremi po­
dobna ’’ nrni v Litostroju. Gradbeno 
podjetje »Graditelj« že pripravlja 
g dnjo livarne v Ilijasu pri Saraje­
vu. Za letošnja grad'-----• aela je o-
1,-čenih 200 milijonov din. Gradbeno 
bo livarna dovršena prihodnje leto, v 
začetku leta 1954 pa bo - '-la  obra­
tovati. Podjetje bo v, električnih plav­
žih pridobivalo tudi sivo surovo žele­
zo, potrebno električno energijo pa 
bo dala hitroelektrama v Jablanici. 
Letna proizvodna zmogljivost je pre­
računana na 23.000 ton kokilnega li­
va, 10.000 ton vodovodnih ce-1 in 4000 
ton valjev. Del opreme bo tovarna 
dobila iz Švedske in Norveške, polo­
vico pa bodo izdelale domače tovar­
ne. Se letos bodo začeli nedaleč od 
tovarne graditi tudi delavsko naselje 
za 1200 duhcev,

ške objekte, s silo sedel v avtomo­
bil jugoslovanskih diplomatskih za­
stopnikov in zahteval, da gredo z 
njim v upravo državne varnostL 
Sele na odločen protest jugoslovan­
skih uslužbencev se je bolgarski mi­
ličnik oddaljil.

Ta najnovejši primer ravnanja 
bolgarskih oblasti do jugoslovanskih 
diplomatskih zastopnikov, poudarja­
jo v ministrstvu za zunanje zadeve, 
jasno dokazuje, da hoče bolgarska 
vlada nenehoma izzivati zaplete, da 
bi otežkočala in onemogočila vsako 
delo nslužbencev jugoslovanskega 
veleposlaništva v Sofiji.

Z a d a je v e s t i^ ]
•  Beograd. 9. majt. (Tanjug) Zve­

delo se je, da je ministrstvo ra 
zunanje zadeve FLRJ naročilo ju­
goslovanskemu poslaništvu v Bu­
dimpešti, naj tamkajšnjemu al­
banskemu poslaništvu brez odgo­
vora vrne noto, s katero albansko 
ministrstvo z» zunanje zadeve 
protestira proti dozdevnim sed­
mim kršitvam albanskega ozem­
lja po jugoslovanskih oboroženih 
silah. V ministrstvu za zunanje 
zadeve FLRJ poudarjajo, da je 
bila albanska nota Jugoslaviji za­
vrnjena, ker vsebuje obrekoval- 
ne in žaljive izraze za jugoslovan­
ske o»-ode.

•  London, 9. maja. Jugoslovanski 
veleposlanik v Veliki Britaniji 
dr. Jože Brilej je danes popoldne 
obiskal angleškega zunanjega mi­
nistra Ed«;.a.

•  London, 9. maja. Tristranska kon­
ferenca, na kateri so od 3. aprila 
dalje razpravljali 0 udeležbi Kar 
lije v upravljanju cone A-STO, 
je bila danes zaključena. Besedilo 
pogodbe, ki so jo danes podDisali 
zastopniki Velike Britanije
in Italije, bo objavljeno kmalu po 
po'—iči.

9  Pariz, 9. maja. Zastopniki šestih 
držav — Francije, Belgije, Lu­
ksemburg-, Holandske, Zahodne 
Nemčije in Italije — so danes 
parrfirali osnutek pakta o ev­
ropski armadi.

t  London, 9. maja. Angleška vlada 
je danes s posebno noto pozvala 
vlado Sovjetske zveze, naj čim 
prej odgovori na predloge zahod­
nih velesil glede sklenitve mirovne 
pogodbe z Avstrijo.
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Sedanji zastoj v Koreji bo pripeljal 
do obnovitve vojne?
Pesim izem  »N e ir  York  Titnetunz. —  V e č  sto 
bom bnikov napadlo Suan  —  Am eriški general 
v  rokah kitajskih in severnokorejsk ih  u je tn i­
kov

Pan Mun Jom, 9. maja. (AFF) Na 
današnji plenarni seji glavnih dele­
gacij ni bilo nobenega napredka. Obe' 
nasprotni delegaciji sta vnovič potr­
dili svoje stališče. Delegat Združenega 
poveljstva admiral Thurner Joy je de­
jal za svoje nedavne predloge, na so

Zadružna naselja v Indiji
New Delhi, 9. maja (Tanjug). Pred­

sednik indijske vlade Nehru je skli­
cal včeraj posebno konferenco go­
spodarskih strokovnjakov, na kateri 
bodo proučili probleme za uspešno re­
šitev vladnega programa 0 zgraditvi 
»zadružnih naselij«. Po besedah pred­
sednika vlade naj bi ta načrt, za ka­
terega bodo poleg domačih sredatev 
porabili tudi okrog 50 milijonov do­
larjev iz programa ameriške pomoči, 
spremenil lik indijske vasi in ustva­
ril možnosti za nadaljni gospodarski 
razvoj države.

Po predlogu indijske planske ko­
misije bo vključenih v  bodoča za­
družna naselja blizu 10 milijonov 
ljudi. Zemlja v teh naseljih bQ pripa­
dala kmetijskim delavcem, vodstvo 
državnih tovarn pa bo v rokah izvo­
ljenih delavskih in občinskih organi­
zacij,

V prihodnjih treh letih bodo zgra­
dili 300 zadružnih naselij.

trdni in dokončni, severnokorejski de­
legat general Nam II pa jih je ime­
noval sramotne. Prihodnji sestanek je 
napovedan za jutri dopoldne.

V včerajšnjem uvodniku piše »New 
York Times«, da so prišla pogajanja 
v Koreji v kritično obdobje in da je 
nevarno, da bi sedanji zastoj privedel 
do obnovitve vojne. Časopis meni, da 
je še vedno upanje za mir, da pa je 
to upanje zelo majhno. Tolažilno je 
dejstvo, da so zahtevali severni dele­
gati v Pan Mun Jomu nadaljevanje 
pogajanj, kar vzbuja upanje, da je še 
vedno mogoče doseči izhod iz seda­
njega položaja. Časopis pa opozarja, 
naj se Združeno poveljstvo ne vdaja 
iluzijam in da morajo biti njegove 
čete pripravljene na morebitno obno­
vitev vojnih operacij v širšem obsegu.

Drugi vodilni ameriški časopis »New 
York Herald Tribune« pa sodi, da ni 
neposredno nevarnosti za prekinitev 
pogajanj in da potemtakem ni verjet-

Beg na Zahod
Berlin, 9. maja. Zahodnonemška 

agencija DPA poroča, da je  urednik 
sovjetško-nemške časnikarske agen­
cije ADN dr. Ziegler z družino zbe­
žal v  zahodni Berlin. Ziegler je že 
šesti odgovorni urednik notranje 
službe agencije ADN, ki je v  zad­
njem letu zbežal na zahod.

Nova jamstva Zahodni Nemčiji
G roin  j e  vzhodnonem ških politikov  —* Arm ada  
p re j v  Vzhodni kakor v  Zahodni N em č iji

London, 9. maja (Reuter). Kakor 
se je zvedelo, bodo dale Velika Bri­
tanija, Francija in ZDA Zahodni 
Nemčiji in Berlinu nova jamstva za 
ozemeljsko nedotakljivost, ko bo s 
podpisom splošne pogodbe končana 
zasedba tega ozemlja. S tem bodo 
zamenjana jamstva treh velesil od 
septembra leta 1950, ko so se vlade 
ZDA, Velike Britanije in Francije 
zavezale, da bodo imele sleherni na­
pad na Zahodno Nemčijo ali Berlin 
za napad na svoje države.

Zunanji minister Vzhodne Nem­
čije George Dertinger je včeraj iz­
javil, da priključitev Zahodne Nem­
čije k Zahodni Evropi ogroža obsta­
nek Vzhodne Nemčije, Sovjetske 
zveze, Poljske in Češkoslovaške. 
Predstavniki vzhodnonemške vlade 
so včeraj ob »dnevu osvoboditve«, 
ki ga praznujejo v  Vzhodni Nemčiji, 
pozvali prebivalstvo, naj se pripra­
vi, oboroži in bori proti Zahodu.

Poplava ruskih knjig 
in časopisov na Madžarskem

Beograd, 7. maja (Jugopres). Ma­
džarska je danes preplavljena s prevo­
di ruskih knjig. Od leta 1945 do 1948 
je bilo na Madžarskem izdanih nekaj 
sto ruskih knjig v milijon izvodih, od 
1948 do konca 1951 pa 2000 prevodov 
ruskih del v 13,500.000 izvodih. V za­
četku prejšnjega leta je izšlo na Ma­
džarskem več prevodov ruskih mladin­
skih knjig kot izvirnih, madžarskih, 
januarja t. 1. pa je izšel povprečno po 
en prevod ruskih knjig na dan. Za iz­
dajanje ruskih knjig v madžarskem je­
ziku je ustanovljeno posebno založ­
niško podjetje.

Na Madžarskem hnajo tudi več ob­
časnih publikacij in časopisov, ki pri­
občujejo izključno prevode ruskih član­
kov. V vseh večjih mestih so knjiž­
nice, ki imajo knjige izključno v ru­
skem jeziku. Te knjižnice tudi razpe­
čavajo sovjetske časopise in liste.

Pri razpečavanju ruskega tiska med 
madžarsko prebivalstvo so šli celo ta­
ko daleč, da so nabirali naročnike za 
moskovski humoristični list »Kroko­
dil« aktivisti partije madžarskih de­
lovnih ljudi in partijski časopisi. Leto« 
So se morali v mnogih madžarskih 
osnovnih šolah celo otroci naročiti fta 
ruske otroške in mladinske časopise.

Dertingef je izjavil, da ima Vzhod­
na Nemčija zaradi politike zahodnih 
velesil do Zahodne Nemčije pravico 
vrniti udarec.

Zahodni opazovalci v  Berlinu po­
udarjajo naglico, s katero se pri­
pravlja vzhodnonemško prebival­
stvo na remilitarizacijo. Sodijo, da 
bo Vzhodna Nemčija dobila armado 
prej kot Zahodna Nemčija.

Nemška socialdemokratska stran­
ka je nekoliko spremenila svoje sta­
lišče do splošne pogodbe, ki jo  je 
doslej imela izključno za drugo iz­
dajo zasedbenega statuta. Podpred­
sednik Ollenhauer je danes izjavil 
predstavnikom tujega tiska, da je 
splošna pogodba poskus kompromi­
sa med pravicami svobodnega in de­
mokratskega sodelovanja in zased­
benim statutom. Iz OUenhauerjevih 
izpovedb je razvidno, da so social­
demokrati prepričani, da bo gene­

ralna pogodba navzlic njihovemu 
nasprotovanju ratificirana ▼ bonn- 
skem parlamentu.

Pri republikancih vodi Taft, 
pri demokratih Kefauver

Washington, 8. maja (AFP). Po. ob­
javljenih volilnih rezultatih z volitev 
v državah Florida in Ohio se je ve­
čina delegatov za republikanski kon­
gres izjavila za senatorja Tafta, na li­
sti demokratov pa za Kefauverja. Za 
senatorja Tafta se je doslej izjavilo 332 
delegatov, za Eisenhowerja 280 in za 
Stassena 6. Kefauver si je doslej za­
gotovil 100 glasov, Harriman 93 in 
Russel 40 glasov. Na kongresih strank 
bo dokončno odločeno, kateri kandi­
dati bodo postavljeni na predsedniških 
volitvah. Republikanski’ kandidat na 
Kongresu si mora zagotoviti 604 in de­
mokratski 616 glasov.

Pogodba med ZDA 
in Norveško

Heidelberg, 7. maja (Reuter); Stab 
ameriškega poveljstva v Evropi je 
včeraj sporočil, da so ZDA sklenile z 
Norveško prvo pogodbo o nabavi voj­
nega gradiva na Norveškem za oboro­
žene sile Atlantskega pakta. Podobne 
pogodbe bodo sklenjene tudi z dru­
gimi državami Atlantskega pakta. 
Sodijo, da bo skupna vrednost teh 
pogodb, ki bodo sklenjene do konca 
tega proračunskega leta, to je do 30. 
junija, 400 milijonov dolarjev.

no, da bi se na Daljnem vzhodu vno­
vič razplameneli boji.

Glavni štab V. letalskega korpusa v 
Koreji sporoča, da je bil včeraj do­
poldne doslej največji napad na se­
vernokorejsko preskrbovalno oporišče 
Suan, ki leži 60 km jugovzhodno od 
Pjongjanga. V sporočilu ni povedano, 
koliko letal je sodelovalo v tej bitki, 
vendar je znano, da je v  doslej naj­
večjem napadu na Sinuidžu pred enim 
leto-m sodelovalo 312 bombnikov.

Severnokorejski lovci so skušali pre­
prečiti ta napad, toda brez uspeha in 
so v bitki z lovci Združenega povelj­
stva izgubili dvoje letal.

Kitajski in severnokorejski ujetniki 
v taborišču Združenega poveljstva na 
otoku Kotže so ugrabili poveljnika ta­
borišča ameriškega generala Doda.  
General Dod je še vedno ▼ rokah 
ujetnikov. Ujetniki v tem taborišču so 
se doslej že dvakrat uprli.

P r e d  d e n a c io n a liz a c ijo  
c e s tn e g a  p ro m e ta  i r  A n g li j i
London, 9. maja (Tanjug). 

Britanska vlada je  sklenila de­
nacionalizirati cestni promet. To 
je bilo včeraj objavljeno v 
vladni Beli knjigi o transportu. 
Vlada bo v kratkem predložila 
Spodnjemu domu zakonski osnu­
tek o izvedbi teh načrtov.

V Beli knjigi je med drugim re­
čeno, da je vlada sklenila denacio­
nalizirati cestni promet in ga vrniti 
zasebnim lastnikom zategadelj, ker 
je pokazal po mnenju vlade zelo 
slabe rezultate po podržavljenju in 
ker nima nobenega upanja na raz­
voj. Vlada je hkrati sklenila izvesti 
decentralizacijo železnic. Ti ukrepi 
bodo, kakor trdi Bela knjiga, vnovič 
vzpostavili zdravo konkurenco med 
železnicami in cestnim prometom 
Vlada upa, da bo s tem dosegla 
zbol jšan je in pocenitev prometa.

Sodijo, da bo Velika Britanija i i »  
gubila S tem, da bo izročila zaseb­
nim lastnikom cestni promet, pri­
bližno 20,000.000 funtov šterlingov. 
To bo v resnici razlika med ceno, ki 
jo je plačala laburistična vlada pri 
nacionalizaciji leta 1947 kot odškod­
nino zasebnim lastnikom, in ceno, 
ki jo bo zahtevala od njih konser­
vativna vlada. Vlada bo uvedla da­
vek na promet s kamioni. Po pred­
računu bi prinesla uvedba tega 
davka državi 4.000.000 funtov letno. 
S tem bi se r  določenem času kom­
penzirala izguba. Iz teh dohodkov 
bi prav tako deloma krili izgubo 
železnic.

Predsednik vlade Churchill Jo
sporočil, da bo denacionalizaciji 
cestnega prometa sledila tudi dena­
cionalizacija industrije železa in 
jekla.

Z a k o n  o u p ra v n ih  s p o r ih  bo  p r is p e v a l 
k  u t r d it v i  z a k o n ito s t i v  p o s lo v a n ja  d r ž a v n ih  
o rg a n o v

V 23. številki zveznega Uradnega 
lista z dne 23. aprila, je bil objavljen 
zakon o upravnih sporih, ki je stopil 
v veljavo 8. maja t. 1. Ta zakon po­
meni nov način nadzorstva ljudskih 
sodišč nad delom državnih organov in 
nadaljnji korak v demokratizaciji na­
še ljudske oblasti.

Predmet upravnega spora so odloč­
be, ki jih izdajajo državni organi in 
s katerimi odločajo o kakšni pravici 
ali dolžnosti posameznika ali pravne 
osebe. Spor pa je mogoč tudi takrat, 
kadar državni organ ni izdal odločbe. 
V tem primeru velja, da je organ od­
bil zahtevek stranke. Upravnega spora 
ni mogoče voditi, kadar je izdala od­
ločbo Zvezna ali Republiška skup­
ščina ali njihovi Prezidiji, dalje v  za­
devah, ki se tičejo sodne ali arbitraž­
ne uprave, (izvzemši odločbe o de­
lovnih razmerjih), v  disciplinskih za­
devah delavcev in uslužbencev, o 
odločbah in prekrških in kadar zakon 
določa, da je upravni spor izključen! 
Upravne odločbe se smejo izpodbi­
jati, če upravni predpis ni bil upo­
rabljen ali ni bil pravilno uporab­
ljen, če je izdal odločbo nepristojni 
argan, če se v  postopku niso upoštevalo 
pravila postopka, če dejansko stanje 
ni bilo pravilno ugotovljeno ali, če 
je bil iz ugotovljenih dejanskih oko­
liščin napravljen napačni sklep o de­
janskem stanju. Za nepravilno upo 
rabo pravnih predpisov ne gre takrat, 
kadar je državni organ — upravičen 
po splošnih predpisih — odločil po 
prostem prevdarku. V upravnem spo­
ru se sme terjati tudi vrnitev odvze­
te stvari in povračilo škode, ki je 
bila napravljena z izvršitvijo izpod­
bijane- odločbe.

Upravni spor se sproži s tožbo pri 
Vrhovnem sodišču Ljudske republike 
v 30 dneh po tem, ko je bila upravna 
odločba vročena stranki. Ce pa gre za 
odločbe zveznih organov, se tožba 
vioži pri Vrhovnem sodišču FLRJ. 
Sodišče odloči o zakonitosti upravne 
odločbe, ki *je bila izdana na drugi 
stopnji. Ce je pa upravni organ pri­
stojen odločati v prvi in poslednji 
stopnji, takrat se sme vložiti tožba 
tudi proti taki odločbi. Ce državni 
organ druge stopnje v  šestdesetih 
dneh ali pa v  krajšem roku, ki je 
določen s posebnim predpisom, ne iz­
da odločbe o strankini pritožbi zoper 
odločbo prve stopnje in če je na novo 
zahtevo v nadaljnjih sedmih dneh ne 
izda, se lahko vloži tožba na sodišče, 
kakor če bi bila strankina pritožba 
zavrnjena. Ce organ prve stopnje v 
tridesetih dneh ali pa v  krajšem ro­
ku, ki je določen s posebnim predpi­
som, ne izda v zahtevi nobene odloč­
be, ima stranka pravico obrniti se s 
svojo zahtevo na organ druge stop­
nje. Ce s to zahtevo ne uspe, lahko 
vloži tožbo, kar smo pravkar pojas­
nili.

Zoper sodbo Vrhovnega sodišča 
Ljudske republike je dopustna v 15 
dneh pritožba na Vrhovno sodišče 
FLRJ, če se mora uporabiti za prav­
no razmerje naravnost zvezni pred­
pis. Pritožba na Vrhovno sodišče 
FLRJ je možna tudi zoper sklep Vr­
hovnega sodišča Ljudske republike, s 
katerim je to sodišče tožbo odbilo, 
ker izpodbijana odločba ni upravna 
odločba, ker odločba ne posega v tož­

nikovo pravico ali v njegovo na za­
kon oprto osebno korist ali kadar gre 
za zadeve ki so izključene iz uprav­
nega spora. V  drugih primerih je od­
ločba Vrhovnega sodišča Ljudske 
republike -dokončna. Odločba Vrhov­
nega sodišča FLRJ je vselej dokončna.

Tožnik v  upravnem ^poru je posa­
meznik ali pravna oseba (ljudski od­
bor, organizacija, društvo in pod.), ki 
misli, da je njegova pravica ali na 
zakon oprt neposredni osebni interes 
z upravno odločbo kršen. Ce je pa 
bil zakon kršen v prid posamezni­
ku ali pravni osebi, je tožnik državno 
pravobranilstvo. Tudi sindikalna or­
ganizacija lahko toži, če misli, da je 
z upravno odločbo kršena pravica ali 
interes delovnega kolektiva kot celo­
te. Prav tako lahko tožijo zavodi ali 
skupnosti, ki niso pravne osebe.
Družbene organizacije, ki so po svo­
jih pravilih upravičene varovati ko­
risti svojih članov, lahko s privolit­
vijo prizadetega svojega člana vlagajo 
tožbe ali pa se pridružijo upravnemu 
sporu, ki ga je že sprožil član.

Tožena stranka je državni orggn. 
katerega odločba se izpodbija. Polo­
žaj stranke v sporu ima tudi tistJ1 
oseba, ki bi ji bila razveljavitev 
upravne odločbe ▼ škodo.

Tožba se vloži pri Sodišču samem 
ali pa se mu pošlje po pošti. Tudi se 
lahko da na zapisnik pri Vrhovnem 
sodišču ali pri katerem koli okrajnem 
sodišču.

Ce je tožba utemeljena, sodišče s 
sodbo upravno odločbo odpravi. Ce 
je bila upravna odločba s sodbo raz­
veljavljena, se mora upravni organ 
ravnati tako, kakor je v  sodbi zauka­
zano in izdati novo odločbo. Ce gre 
Za zadeve iz soc. zavarovanja, odloči 
sodišče tudi o stvari sami, če ima do­
volj podlage v  spisih.

Ce ima sodišče dovolj podatkov lah­
ko odloči tudi, da se povrne škoda, 
sicer pa napoti tožnika na civilno 
pravdo.

Ce je bile vložena tožb* zaradi 
tega, ker upravni organ ni izdal od- 
ločbe, naroči sodišče temu, kakšno 
odločbo naj izda.

Ce je državni organ med sodnim 
postopkom izdal drugo odločbo, s ka­
tero je spremenil ali razveljavil svo­
jo prvotno, zahteva sodišče od tož­
nika, da v  .15 dneh sporoči, ali je s 
to poznejšo zadovoljen. Ce poda tož­
nik tako izjavo, ustavi sodišče s skle­
pom postopek. Postopek ustavi sodi­
šče tudi, če tožnik umakne tožbo.

Ce pristojni državni organ izda 
drugo odločbo, potem ko je bila s 
sodbo prva odpravljena,’ in je ta dru­
ga odločba v nasprotju s pravnim mne­
njem in s pripombami sodišča, lahko 
tožnik vloži novo tožbo, sodišče pa 
odpravi izpodbijano odločbo in samo 
odloči o zadevi.

Tudi v primerih, ko upravni organ 
na ponovno zahtevo ni izdal odločbe, 
sme stranka zahteva» od Vrhovnega Lljane, ki so z nezakonitimi odločbami
sodišča, naj izda odločbo. Sodišče iz 
da odločbo, ki povsem nadomestuje 
odločbo pristojnega državnega organa.

V pritožbi zoper odločbe Vrhov­
nega sodišča ljudske republike na 
Vrhovno sodišče FLRJ v tistih pri­
merih, ko je pritožba možna, se sme 
stranka sklicevati na nove dejanske 
okoliščine in na nove dokaze, mora 
pa pojasniti, zakaj ni tega storila že 
v postopku na prvi stopnji.

Stranka lahko vloži tožbo na obno* 
vitev postopka, ki je bil dokončan i  
sodbo ali s sklepom, če zve za take 
nove dejanske okoliščine ali za take 
nove dokaze, zaradi katerih bi mogel 
biti spor za stranko ugodneje rešen, 
če stranka brez lastne krivde ni mo­
gla tega uporabiti v prejšnjem po­
stopku, če je prišlo do odločbe zaradi 
sodno kaznivega dejanja sodnika ali 
sodnega uslužbenca ali z goljufivim 
dejanjem strankinega zastopnika ali 
pooblaščenca, če se opira odločba na 
sodbo v kazenski ali civilni stvari, ta 
sodba pa je bila pozneje razveljav­
ljena z drugo pravnomočno sodbo, če 
se opira odločba na ponarejeno listi­
no ali na krive izpovedbe priče, iz­
vedenca ali stranke in če stranka 
najde sodbo, ki je bila že prej izda­
na v istem pravnem sporu, pa je ni 
mogla brez svoje krivde prej upora­
biti.

Obnovitev postopka se lahko zahtev 
va najpozneje v  30 dneh, odkar ja 
stranka zvedela za obnovitveni raz­
log. Po 5 letih od pravnomočnosti 
odločbe se obnovitev ne more več 
zahtevati.

V upravnih sporih trpi vsak* stran­
ka svoje stroške. Takse se plaf.-ajo na­
prej. V invalidskih zadevah, v  zade­
vah socialnega zavarovanja ali kadar 
gre za uslužbenska ali delovna raz­
merja, se taksa ne plača, razen če se 
zahtevek zavrne. V tem primeru se 
taksa plača naknadno.

Tožba v upravnih sporih praviloma 
ne ovira izvršitve upravne odločbe. 
Na tožilčev predlog pa lahko organ, 
ki je pristojen za izvršbo, odloži iz­
vršitev do dokončne sodne odločbe, 
ker bi se z izvršbo prizadejala tožilcu 
škoda. Iz javnih ozirov sme organ 
tudi sam brez predloga odložiti iz­
vršbo.

Kot posebnosti bi bilo omeniti še, 
da je upravni spor mogoč tudi takrat, 
če je državni organ z upravno odloč­
bo'prestopil svojo pristojnost (razen 
če gre za skupščine in prezidije), če­
tudi gre za zadeve sodne ali arbitraž­
ne uprave, zapuščinske zadeve, uprav­
ne prekrške. Zakon o upravnih sporih 
ne velja za primere, ko vojaški orga­
ni izdajajo upravne odločbe vojaškim 
osebam. Tožba po tem zakonu se sme 
vložiti tudi zoper upravno odločbo, 
ki je bila izdana, preden je začel 
veljati ta zakon, če od takrat, ko je 
bila vročena stranki, ni preteklo več 
ko 3 dni. Po uveljavitvi tega zakona 
bodo vlade upravni organi druge 
stopnje samo v tistih primerih, v ka­
terih je upravni sjjor izključen. Za 
delovna in namešcenska razmerja 
oseb, ki niso v  službi uradov in za­
vodov, ostane še nadalje pristojnost 
rednih sodišč kakor do sedaj. Zahte­
va za varstvo zakonitosti se v uprav­
nih sporih ne more vložiti.

Predočili smo zgoščeno tiste določ­
be novega zakona, ki zanimajo držav-

državnih organov prizadeti in imajo 
pravico terjati, da sodišče razsodi, ali 
je upravni akt zakonit. Zakon daje 
možnost sindikalnim in drugim orga­
nizacijam, da spremljajo delo drž, or­
ganov posebno na področju delovnih 
razmerij in da aktivno nastopajo kot 
zavetniki svojih članov. Ce bodo prav 
razumele te naloge, bodo koristno 
pripomogle k utrditvi zakonitosti v 
naši skupnosti. K. A.

Pomlad, v Trbovljah

Vojaška pove­
zava Turčije  
in  G rčije
Prelom  Jugoslavije s Sovjetsko 

zveto in njenim blokom je slej ko 
prej bistveno spremenil odnos sil 
na Balkanu in je vplival tudi na 
strateško-politični pomen Srednjega 
vzhoda. Položaj Turčije in Grčije je 
bil že od nekdaj bistvenega pomena 
v vzhodnem Sredozemlju: Turčija  
ima pod svojim nadzorstvom Bos­
por in Dardanele, grški otoki v Egej­
skem morju pa so naravni most med 
Južno Evropo in Bližnjim  vzhodom. 
Z  vstopom Turčije in Grčije v A t­
lantski pakt se je vloga obeh držav 
še povečala, kajti neposredno sta 
povezani tudi z organizacijo obramb­
nega sistema na Srednjem vzhodu.

Po prvi svetovni vojn i so bili od­
nosi med Turčijo in Grčijo precej 
napeti, druga svetovna vojna ni p ri­
nesla bistvenih sprememb, šele le­
tošnji obisk grškega državnika Ve- 
nizelosa v Ankari je pomenil bi­
stveni korak k izboljšanju odnosov 
med obema državama. Konec aprila 
je  v Turčijo odšla posebna vojaška 
misija, brž nato pa je odšel na 
obisk, v Atene predsednik turške vla­
de Menderes z zunanjim ministrom  
Kepriiliiom in poveljnikom turških 
suhozemnih vojaških enot genera­
lom Kamatlijem. Ta obisk v zvezi 
z napovedmi, da se bosta v kratkem 
medsebojno obiskala še predsednik 
turške republike Bajal in grški kralj 
kaže, da so se odnosi med Turčijo  
in Grčijo uredili in da imata obe 
državi iste težnje vsaj glede pro­
blemov skupne obrambe.

Glavni predmet razgovora na ne­
davnem grško-turškem sestanku v 
Atenah se je nanašal na vprašanje 
meje, ki jo  imata Turčija in Grčija 
v vzhodni in zahodni Trakiji z Bol­
garijo. Poleg tega pa so reševali 
problem skupnega poveljstva nad 
vojaškimi silami Grčije  in Turčije. 
Znano je, da je podpredsednik g r­
ške vlade Venizelos že za nedavnega 
obiska v Rimu odločno zavrnil pred' 
log, da bi italijanski general Casti- 
glione poveljeval silam Atlantskega 
pakta v Južni Evropi. To pa je po­
menilo. da so se zelo ohladili od­
nosi med Grčijo in Italijo. Težnje 
italijanske vlade, da bi izkoristila 
svoje sodelovanje v Atlantskem 
paktu za dosego svojih sebičnih c i­
ljev, so propadle. Rimska vlada ni 
mogla prikriti želje, da se pod okri­
ljem  » zahodne obrambe« dokoplje do 
ugodnosti bodisi v Trstu na račun 
Jugoslavije, bodisi na področju 
Egejskega morja na račun Grčije. 
Grki pa še niso pozabili i na odno- 

Italije do Grčije po prvi svetov­
ni vo-jni, ko je kot »zmagovalec« 
vzela grška otoka Rodos in Leros, i 
na vojno, ki so jo začeli Italijani 
proti G rčiji kmalu po zasedbi A l­
banije.

Toda prav ob grško-turški kon­
ferenci v Atenah je stopilo v ospred­
je  vprašanje odnosov do Jugoslavi- 
vije. Vse grško in turško časopisje 
je  pisalo o tem problemu. Atenski 
list »V im a « je n. pr. jasno napisal, 
da » dokler se pri obrambi Balkana 
popolnoma ne reši vprašanje sode­
lovanja Jugoslavije z obema drža­
vama, bo ostal vsak strateški načrt 
brez stabilne osnove«, ankarski list 
» Vatan« pa je napisal, da »obstajajo 
težnje, ki omogočajo, da se doseže 
sodelovanje na trdnih osnovah med 
trem i balkanskimi državami, ki ima­
jo isto usodo«. V podobnem smislu 
je o tem vprašanju pisal tudi ves 
svetovni tisk.

Jugoslovanski državniki in jugo­
slovanska vlada so že večkrat izja­
v ili, da naša država ne namerava 
vstopiti v noben blok, ker meni, 
da bi tak način urejevanja proble­
mov omejeval njeno samostojnost. 
Obenem pa je predstavnik našega 
zunanjega ministrstva prav v zvezi 
z grško-turškimi razgovori pouda­
ril, da je naša država pripravljena 
na »prijateljsko sodelovanje v cilju 
obrambe skupnih interesov«. To Sta­
lišče naše vlade so pravilno razu­
meli nekateri turški in grški listi, 
ki soglašajo s tem, da je Ustanovna 
listina Organizacije združenih na­
rodov dovolj širok dokument, v ka­
terem je upoštevam možnost tes­
nega sodelovanja med vsemi člani­
cami ob primeru, da bi katera koli 
od njih postala žrtev napadalnosti.

Naravno je, da teži naša država za 
prijateljskim i stiki s svojim i sosedi 
—  predvsem Grki, posebno v tre­
nutku, ko Ima na svojih mejah so­
vražno razpoložene informbirojske 
države in imperialistično usmerjeno 
Ita lijo. Dobri odnosi z Avstrijo so 
sicer pomembni predvsem gospo­
darsko, toda Avstrija je sama v 
težavnem položaju. Tudi Grki se za­
vzemajo za prijateljske odnose z 
Jugoslovani in prav te dni je aten­
ski list »Elefteria« pisal o svobodni 
jugoslovanski coni v solunski luki 
in  ob tem pripomnil: »K o  bo zopet 
začela delovati ta cona, bo to naj­
bolj pozitivenHn najbistvenejši p ri­
spevek Jugoslavije v razvoju gr- 
iko-jugoslovanskih odnosov«.

Prav v zvezi z atensko konferenco 
velja poudariti, da se Grčija  in Tur­
čija zavedata pomena Jugoslavije, 
njene moči in  sposobnosti za obram­
bo, kar je povsem nekaj drugega 
kot iredentistična gonja • Ita lije in 
njenega tiska, ki skuša z najrazlič­
nejšimi klevetami zmanjšati pomen 
naše države in naše vojske. Na dru­
gi strani na je jasno, da najrazlič­
nejši pakti še ne pomenijo rešitve 
celotnega problema, posebno Če se 
izkoriščajo v druge namene, kakor 
so b ili določeni. Prim er Ita lije je  
preveč poučen, da bi mogli iti mimo 
njega brez pomislekov.

AH sf i f  naročnik  
p o n f d e l j^ f  izdaje  
»S lovfnakrga  
poročevalca*

Letošnja muhasta zima je končno za­
pustila tudi Trbovlje. Greš po dolini in 
se čudiš. Čudiš se velikim spremem­
bam in čutiš prerojenje. Prerojenje 
narave in človeških src, ki prebivajo 
in dihajo v tej črni dolini. Ta dolina 
danes ni več črna, svetla je in prav 
taka kakor vse druge podobne doline 
na svetu. Da, nekdaj je bila črna. Črna 
od premoga, še bölj pa od solz in gorja, 
ki ga je bila polna. Danes je črna samo 
od premoga, svetla pa je od upov, de­
lovnih uspehov, ponosa in socialistične 
zavesti in od pomladi, ki se je naselila 
v srcih v dneh, ko se Trbovlje zapu­
stili izžemalci in so zadihale svobodno 
in iz polnih pljuč ter začele lidati ve­
liko socialistično zgradbo, svoj prihod­
nji socialistični dom in še bolj, ko so 
prejšnji sužnji postali gospodarji Svo­
jih podjetij’ in se še z večjo vnemo za­
grizli v nedrje zemlje in kopali črno 
zlato — čim več Črnega zlata — 2a 
novo, svobodno, socialistično domovi­
no, zase, za svojce in za vso jugoslo­
vansko socialistično skupnost.

Trbovlje so v preteklih dneh poka­
zale — kakor je pokazalo vse naše 
delovno ljudstvo —, da so Čaši suženj­
stva in trpljenja za nami,’ da je ni lile 
na Svetu, ki bi naše ljudi ponovno 
Vkovala v  spone, pokazale se Svojo 
znano revolucionarnost, borbenost in 
odločno voljo, ne dovoliti, da se po­
vrnejo tisti časi, ko jim je kapitalist 
rezal črn in grenak kruh, ne dovoliti, 
da bi se fašizem ponovno dokopal do 
moči in ne dovoliti, da bi nam na na­

ših mejah rožljal ih grozil. Na veli­
častnih manifestacijah so trboveljski 
delovni ljudje povedali svetu, da so 
pripravljeni udariti na fašizem, kadar 
bo to potrebno v obrambo miru, svo­
bode in neodvisnosti, v obrambo tiste­
ga, kar smo z muko ustvarili, kar 
ustvarjamo in kar bomo še ustvarili, v 
obrambo naše zemlje in naših ljudi.

Pečat posebne revolucionarnosti in 
borbenosti je prinesla letošnja pomlad 
v Trbovlje. Ta socialistična zavest se je 
posebno pokazala v preteklih dneh. ko 
smo praznovali dva velika praznika: 
praznik Osvobodilne fronte — 27. april 
in praznik dela — 1. maj.

Teden od nedelje 27. aprila do nede­
lje 4. maja je bil v resnici slavnostni 
teden. Slavnosten ne samo po prosla­
vah teh velikih praznikov in zaradi 
prireditev, ki so se vrstile preko Vsega 
tedna, slavnosten tudi po razpoloženju, 
ki si ga bral na obrazih Trboveljčanov 
v tem tednu, ko so se spominjali ne­
kdanjih prvih majev iz let suženjstva. 
Da, davno je že tega — in vendar čisto 
blizu. Danes se nam zdi, kakor da tega 
nikoli ni moglo biti. Kako smo mogli 
prenašati strašni pekel. . .  Da, resnično. 
Imeti moraš, potem izgubiti ib ponovno 
si v potu svojega obraza in $ krvjo 
priboriti, da znaš prav eeniti, kar 
imaš. In danes vemo, kaj imamo in 
cenimo, nad vse cenimo in ne damo 
in ne bomo nikoli dali — rajši smrt 
kakor tako bedno, suženjsko življenje.

O, Trbovlje-to ved-) in čutijo. Spo­
minjamo se — bilo je davno, morda je

tisoč let tega, morda samo trideset, 
dvajset, ali še m anj...

Prvi m a j... Sonce sije prijazno na 
črno dolino. Otožno prijazno, zakaj v 
črni dolini je žalost. Je glad in po­
manjkanje. V dušah je mračno, telesa 
So bedna in izsesana. Trpljenje zre iz 
oči, otroci so lačni in jočejo. Matere 
ne jočejo več. Solze v njihovih očeh 
so se posušile. Nekaj grenkega in trp­
kega je v teh očeh. Možje stiskajo zo­
be. In kolnejo. V njihovih očeh je so­
vraštvo, ki grozi. Kruha je mälo, pre­
malo. Trd je in črn in grenak. Crna 
gruda je prepojena z znojem, drže se 
je solze in kri. In takšna potuje po 
svetu in šepeče kletev in grožnje in 
obeta pogin. Pogin vsem tistim, ki si 
z njo kujejo profite.

Kletev je polglasna in grožnja suž­
njev je tiha, toda gospodar jo čuje in 
sluti veliki obračun, ki prihaja, počasi, 
a gotovo. Boji se in zato pošilja žan- 
darje, da snamejo rdečo zastavo, ki 
se sredi teh solz in nemih kletev po­
javi na bližnjih vzpetinah in išče kriv­
cev, da se maščuje. Toda rdeča zastava 
se pojavi drugje, še svetlejša, še bolj 
grozeča. Gospodar besni, žandarji ska­
čejo, suženj pa še bolj stisne zobe in 
čakal. Čaka tistega dne, ki mora priti...

In ta dan je prišel in prinesel vse 
tisto, po čemer so hrepeneli otroci in 
žene in možje. Prinesel je tvobodo in 
kruh in pomlad v srca .. .

Prvi maj ...  Ob pol petih zjutraj 
budnica. Naša delavska godba s poskoč­
nimi koračnicami prva čestita k veli­
kemu prazniku in vabi s seboj na Par­
tizanski vrh (Sv. Planino). Sonce že 
sije na nebu, prijazno in toplo, ne

več otožno, in pozdravlja ljudi, ki pri­
hajajo iz hiš, s popotnico na rami in 
se priključijo skupnemu pohodu na 
Partizanski vrh. O, kako je danes vse 
drugače. Vsa narava je nova, odeta v 
svatovska oblačila, oči strmijo in se 
čudijo. Kakor da pomlad ne pride vsa­
ko leto. Kakor da je letos prvič pri­
šla. Da, vsako leto pride in vendar 
je vselej nova, drugačna ko prejšnja 
leta. Letošnja pa je najlepša. Nebo je 
čistejše ko prej, sonce prijaznejše, gozd 
je bo lj. želen in lepši, kukavica letos 
lepše poje in dlje kakor druga leta — 
da, in obrazi so letos veselejši, sreč­
nejši, Oči mehkejše, srce zadovoljnejše 
in duša čista, svobodna kakor še ni­
k o li...

Da, letošnja pomlad... 27. april, 
I. maj, 15. maj, 25. maj — praznik 
Fronte, praznik dela, dan osvoboditve, 
rojstni dan našega osvoboditelja — to 
je naša pomlad...

Slavnostna akademija, ki se je vršila 
v soboto 26. aprila, na večer pred usta­
novitvijo OF je napravila uvod v to 
veličastno pomlad. Delavska godba, ki 
je že v tistih grenkih časih budila in 
izražala Zavest trboveljskega rudarja, 
ki je šla z njim v borbo za osvoboditev 
in ki danes s priznanimi uspehi po 
vsej domovini dokazuje svojo visoko 
glasbeno vrednost in kulturne potrebe 
Trbovelj, je zaigrala in dvignila slav­
nostno razpoloženje. Zapeli so »Zarja­
ma, ki so dobili novega poleta z vklju­
čitvijo novih pevcev in novim nači­
nom dela, sodelovali pa so tudi člani 
mestnega gledališča in tamburaši. Go­
vornik pa je v slavnostnem govoru 
orisal zgodovino 01! in nakazal poli-

tično-zgodovinski in kulturni pomen 
njene ustanovitve.

V nedeljo 27. aprila dopoldne se je 
vršil na Dobrni ustanovni občni zbor 
kulturnega društva »Svobode«, ki pri­
pravlja za avgust velike zletne sveča­
nosti v  spomin na borbe proletariata, 
ki se je v versajski Jugoslaviji zdru­
ževal v svojih »Svobodah« kot kulturno­
političnih društvih, ki so budila in raz­
vijala proletarsko zavest in borbenost. 
Pred tem zborom je imela delavska 
godba koncert, popoldne pa je bil na 
istem mestu pester kulturni program, 
ki se je zaključil z ljudskim rajanjem.

V torek popoldne je mladinsko kul­
turno umetniško društvo »Prerod« po­
leg recitacij in drugih točk uprizorilo 
igro Mire Pucove »Ogenj in pepel«, 
ki jo je ponovilo v  nedeljo 4. maja.

V sredo zvečer pa se je izvršila v  
Kulturnem domu slovesna predaja sin­
dikalne zastave delovnemu kolektivu 
cementarne, ki si je to zastavo priboril 
kot najboljši delovni kolektiv svoje 
stroke. Po programu bi se moral po- 
p'oldne vršiti promenadni koncert de­
lavske godbe pred rudniško restavra­
cijo in nato skupni odhod delovnih ko­
lektivov pred Delavski dom, kjer naj 
bi bila proslava 1. maja na prostem, 
kat pa je preprečil nenaden dež.

Naslednjega dne, na praznik 1. maja, 
je bil po budnici ob 6. uri skupen od­
hod na Partizanski vrh, kjer se Je 
Vršilo veliko planinsko rajanje in kjer 
so se številni Trboveljčani ob poskoč­
nih zvokih in izdatnem okrepčilu raz­
veselili in se spominjali nekdanjih 
prvih majev in partizanskih dni, ki so 
prinesli novo življenje, kruh, svobodo 
in mir. Ft



Kako bodo 
ljubljanski pionirji 
praznovali 
„Pozdrav pomladi“

Danes, v  soboto, bo ob 13.30 uri 
predstava za pionirje v kinu »Moskvi« 
»Nebo orež jastrebov«. Cena vstop­
nic le 15 din.

Nedelja, n . maja: Od 7. do 9. ure
odhod pionirskih odredov na izlete v 
neznano — zeleno naravo. Zbirališča 
so na otroškem igrišču »2iv-žav« v 
Šiški, na Stadionu, pri Savski kolo­
niji, pri reševalni postaji v Mostah, 
pri Karlovškem mostu in na IX. 
gimnaziji na Viču.

Od 9. do 10. ure dopoldne bo pred 
Narodnim domom promenadni kon­
cem godbe Narodne milice. Ob istem 
času bo tekmovanje pionirjev in ci­
cibanov v skirami, kolesi in triciiklji. 
Zbirališče za vse tekmovalce je ob
8.30 uri pred Narodnim domom, na 
Prešernovi cesti. P ionirji se lahko 
za tekmovanje prijavljajo na mestu.

Od 10. do 11. ure bo pred Narodnim 
domom promenadni koncert mladim 
ske godbe »Hinko Smrekar«. Ob isti 
uri tekmovanje z avtomobilčki. Tek­
movale bodo že določene ekipe pio­
nirskih odredov.

Ob 15. uri bodo začeli voziti po 
Ljubljanici motorni čolni pionirje. 
Na ribniku v Tivoliju pa bodo gon­
dole, jadrnice in okrašeni čolni prav 
tako prevažali cicibane in pionirje. 
Poleg tega bo v T ivoliju še dosti 
druge zabave. - Tu bodo zanimive 
strelske tekme ter tud i nagradno 
streljanje, p ij katerem bo lahko so­
deloval vsak pionir. Za pionirje so 
pripravljeni tudi vrtiljaki in gugal­
nice ter tobogan. Nad Tivolijem  pa 
bodo krožila letala, ki bodo spuščala 
padala. V T ivoliju, na prostoru za 
kopališčem, bodo nastopale folklorne 
skupine. Ob 15. uri popoldne bo na­
stopila plesna skupina ljubljanske 
univerze »Tone Tomšič« s plesi: Me­
tliško koio, Most. Reše-tca, Kurji boj, 
Turen, Kolo lepa Anka. Fruške, ju- 
buke in Vin iško kolo. Za njo bo na 
istem prostoru nastopila tudi folklor­
na skupina kulturno - umetniškega 
društva »Tine Rožanc«. V Tivoliju  je 
pripravljenih za naše pionirje še več 
presenečenj.

Taibonmškii rod »Omi Mrav« bo pri­
redil v nedeljo na Gradu, na Orlo­
vem vrhu, celodnevno taborjenje 
mladincev in podmladkarjev. Zabave 
bodo tudi na večini ljubljanskih 
otroških igrišč, k jer pripravljajo or- 
nizac:ja AF2 in ostale množične or­
ganizacije razne igre, rajanja in po­
gostitev za pionirje in cicibane.

Iz Hercegovine bodo te dni 
z letali začeli izvažati češnje

V nižinskih predelih Hercegovine 
so dozorele prve češnje, ki se bodo 
še ta teden pojavile na trgu v Nem­
čiji. Ker imajo zgodnje češnje na trgu 
v Srednji Evropi dobro ceno (okrog 
100 din za kg), bodo hercegovske češ­
nje izvažali v Nemčijo z letali. Jugo­
slovanski aerotransport je v ta na­
men dal na razpolago dve transport­
ni letali, ki bosta dnevno prepeljali v  
Nemčijo skupaj 6.000 kg češenj. Le­
tali bosta odleteli iz Mostara ob pe­
tih zjutraj, štiri ure pozneje pa bodo 
v Miinchenu prodajal; na trgu te češ­
nje, obrane dan prej. Na ta način bo­
do izvozili okrog 60.000 kg češenj, še 
enkrat več kakor lani. Okrog 100.000 
kg zgodnjih češenj pa bodo izvozili 
po železnici v Avstrijo in Nemčijo 
kir Ijske zadruge Hercegovine. Prva 
dva A'- oona so odpremili 8. maja. 
Prevoz je urejen tako, da bodo vago­
ni prispeli na namembne postaje v  
48 d0 50 urah. Sredi maja bodo her­
cegovske zadruge začele izvažati v  
Nemčijo tudi zgodnji krompir (okrog 
100 ton), prihodnji mesec pa se bo 
začel izvoz ostalih vrtnin in sadja. 
Zadruge so organizirale tudi izvoz 
3000 kg živih rakov z letalom v  Fran­
cijo m Švico.

BERITE
ponedeljsko izdajo 
»Slovenskega poročevalca« 
Mesečna naročnina samo 20 din

GORENJSKA PRAZNUJE
»Pridite in praznujte z nami Dan 

zmage!« Tako pozivajo prebivalce 
Gorenjskega lepaki k praznovanju 
Dneva zmage, ki ga v  Begunjah na 
Gorenjskem prireja radovljiški 
Okrajni odbor OF s sodelovanjem 
vseh množičnih organizacij in dru­
štev. Po dosedanjih pripravah sodeč, 
ho to prireditev, kakršne že dolgo 
ni bilo na Gorenjskem. Po vseh va­
seh in mestih se že pripravljajo za 
ta dan. Na Jesenicah, Bledu, Radov­
ljici in Kropi so že organizirali štiri 
partizanske bataljone, ki bodo igrali 
vlogo osvoboditeljev Begunj. Ba­
taljoni se bodo sestali v  soboto po­
poldne in iz svojih krajev prodi­
rali proti Begunjam, kjer bo utr­
jen sovražnik. Med potjo bodo kul­
turne skupine bataljonov prirejale 
po vaseh mitinge s kulturnim pro­
gramom in govori. Jeseniški bata­
ljon bo imel tak miting v  Žirovni­
ci, bataljon iz Krope na Brezjah, 
z Bleda v  Lescah itd. Ponoči pa j 
bodo delovale izvidnice in razne pa­
trulje. V  nedeljo zjutraj bodo bata­
ljoni zasedli položaje in začeli z 
obleganjem Begunj. Po dveurni bor-

DAN ZMAGE
bi za osvoboditev kaznilnice, ki jo 
bodo branili gojenci šole Ljudske 
milice, se bo začel drugi del slavja 
s kulturnim programom. V tem ča­
su bo sovražnik privedel na vrt ka­
znilnice talce in jih tam streljal, 
medtem pa bo kulturna skupina že 
začela predvajati četrto dejanje igre 
»Vida Staša«, ki prikazuje osvobo­
ditev sovražnega bunkerja, v  kate­
rem mučijo in zaslišujejo partizanko 
Vido Stašo. Fanfare bodo oznanile 
drugi del proslav, ki se bo začel s 
simbolično sliko, predstavljajočo 
enotnost delovnih ljudi. Nastopalo 
bo 25 narodnih noš, 20 delavcev, 
večje število kmetov in pionirjev. 
Sledil bo še nastop mladinskega in 
moškega pevskega zbora, godb, re­
citatorjev in govor. Popoldne pa bo 
ljudsko praznovanje z vmesnimi 
kulturnimi in fizkulturnimi nastopi, 
nagradnim streljanjem itd.

Delegacije partizanskih bataljo­
nov bodo položile vence na grobove 
padlih talcev v  Dragi. Poj.

V „Žitofondu“ so popraviti krivico
Pod naslovom »Najprej samemu sebi«, 

smo dne 6. aprila t. I. objavili v našem 
listu poročilo, kako je upravni odbor 
»Zitofonda« v Ljubljani brez sodelovanja 
kolektiva razdelil delavcem in uslužben­
cem gibljivi del plač za mesec december 
preteklega leta iti prisodil predvsem sa­
memu sebi neupravičene vsote. V  pod­
jetju je takrat nastalo precejšnje raz-, 
burjenje, nakar j« f bila razdelitev giblji­
vega dela plač za mesec december raz­
veljavljena.

Toda s tem stvar še ni bila končana, 
ker tudi ne bi bilo prav, če bi lahko 
kdor koli kar po svoji m ili vo lji in brez 
kazni razpolagal z denarjem, ki pripada 
vsemu kolektivu in za katerega določa 
uredba, da ga je  treba deliti po stvarnem 
delu, ki so ga posamezniki vložili v  pro- 
stpeh podjetja.

Ker so bili nekateri člani takratnega 
upravnega odbora obenem tudi člani KP, 
je uvedla partijska organizacija v  pod­
jetju ob sodelovanju sindikalne organi­
zacije ter zastopnikov mestnega in cen­
tralnega komiteja KPS temeljito pre­
iskavo, na podlagi katere je bil pred­
se« lik upravnega odbora Franc Pečnik 
zaradi zlorabljanja svoje funkcije in za­
radi ostalega svojega obnašanja na se­
danjem, kakor tudi že na prejšnjem služ­
benem mestu, izključen iz KP, člana 
upravnega odbora Anton Stimec in Zvon­
ka Zupanc pa sta prejela strogi oziroma 
navadni ukor. Nadalje je bila izvedena 
ponovna razdelitev gibljivega dela plač 
za mesec december, ki se bistveno razli­
kuje od prejšnje.

Po tej novi razdelitvi znaša najvišji 
znesek, ki je bil priznan posamezniku za 
dejansko opravljeno delo 6100 din in ne 
več 16.400, kakor je bilo to pri prejšnji 
razdelitvi. Vsi, ki jim je bilo pri po­
novni razdelitvi priznano več kakor pri 
prvi, so nato dobili izplačano razliko, vsi, 
ki so pri prvi delitvi prejeli zneske, do 
katerih niso upravičeni, pa bodo morali 
razliko povrniti. Nadalje po noti razde­
litvi delavci niso več dobili manj kakor 
uslužbenci, pač pa je vsakdo dobil po 
svojem delu, ne glede na to, če je de­
lavec ali uslužbenec. Tako delavce in 
uslužbence kakor tudi poslovodje posla- 
valnic pa ni več birokratsko ocenil samo 
upravni odbor v centrali podjetja, pač 
pa so o tem razpravljali in odločali ce­
lotni delovni kolektivi v centrali in v 
poslovalnicah.

Celotni delovni kolektiv »Zitofonda« po 
vsej" Sloveniji, zlasti pa delavci, so se-

S »Pionirjem« dvakrat 
okoli zemlje brez popravila

V Mariborski tovarni avtomobilov 
gledajo čedalje bolj tudi na kakovost 
svojih izdelkov. Eden izmed dokazov 
dobrih izdelkov je tovorni avtomo­
bil »Pionir«, ki ga je prodala tovar­
na »Prevozništvu« v  Celju. Šofer te­
ga podjetja Martin 'Stožir je s »Pio­
nirjem« prevozil brez vsakega po­
pravila 86.000 km pod najrazličnej­
šimi pogoji. Razdalja, ki jo je Stožir 
prevozil, je dvakratna pot okoli zem­
lje ter pomeni za tovarno avtomobi 
lov in za šoferja velik uspeh. n.—

veda te ukrepe svoje partijske in sindi­
kalne organizacije navdušeno pozdravili, 
posebno še, ker so člani delavskega $ve- 
ta medtem izvodili iz  svoje srede nov 
upravni odbor, v katerem niso več iz­
ključno le vodilni uslužbenci podjetja, 
temveč tudi navadni delavci iz centrale 
in poslovalnic. Člani kolekttiva — ne- 
partijci — pa so ob tej priliki poslali 
partijski organizaciji svojega podjetja 
celo posebno, z lastnoročnimi podpisi 
opremljeno resolucijo, ki se glasi:

»Clan? kolektiva podjetja »Zitofcnd« — 
nepartijci — smatramo z ozirom na vse 
nepravilnosti, ki so jib v našem pod­
jetju povziočali člani kolektiva in uprav­
nega odbora Pečnik. Stimec in Zupanc 
Zvonka, za svojo dolžnost, da se zahva­
lim o' partijski organizaciji podjetja, da 
je razčistila vso stvar in kaznovala ime­
novane člane, ki so nepravilno izvajali 
linijo Partije ter obenem dušili vsako 
samoinifJativo kolektiva, čeprav Ima ta 
vso pravico do samoupravljanja in sood­
ločanja pri vedenju podjetja. Obljublja­
mo, da se bomo v  bodoče še z večjim 
poletom lotili dela, ki je  v  korist nam 
samim kakor tudi vsej skupnosti.«

—m is—

Organiziran boj proti 
podganam v Ljubljani

V tednu od 12. do 17. maja bodo organi 
zdravstvene službe mesta Ljubljane ob 
sodelovanju uslužbencev Mestne kanali­
zacije načrtno zastrupi j e vali podgane, 
predvsem v območju kanalskega omrežja, 
velikih industrij in zgradb. Ker je  mo­
goče, da se bodo preživele podgane iz 
kanalskega omrežja umaknile v  stano­
vanjske hiše, bo uspeh le v tem primeru, 
ako bo strup nastavljen tudi v stano­
vanjskih hišah. Upravitelji in lastniki 
hiš se zato vabijo, naj izpostavijo po 
navodilih organov zdravstvene službe 
strup, k? ga morejo dobiiti od 8. do 10. 
ure na sedežu akcije, Krekov trg 2/II. 
(Mestni dum).

Ker je uspešen boj proti podganam ne­
mogoč, ako se obenem ne preneha nehi­
gienska in nedopustna reja malih živali, 
predvsem v središču mesta, se prebival­
stvo opozarja na odlok o javnem redu in 
miru IO MLO od 11. julija 1951, ki izreč­
no prepoveduje vsako rejo malih živali 
v središču mesta,, omejenem po Ašker­
čevi, Cojzovi, Rožni ulici, Florijanski 
ulici, Karlovški cesti do Janežičeve ce­
ste, črte preko Orlovega vrha do Zarni­
kove ulice, Ambrožev trg, Škofja ulica, 
Sentpetrska cesta, Hrvatski trg, Jegliče­
va, Masarykova in Prešernova cesta. 
Prav tako je  prepovedano gojiti male 
živali v blokih ob Titovi cesti do Ko­
roške ulice in v novih blokih v Šiški 
in pri Litostroju.

V drugih predelih mesta se smejo go­
jiti male živali le v posebnih higiensko 
vzdrževanih prositorih, v nobenem prime­
ru pa ne v  stanovanjskih in poslovnih 
prostorih, kleteh in podstrešjih.

Skrajni čas je, da vsi zadoste zako­
nitim predpisom, ki so bili izdani iz jav­
no zdravstvenih razlogov.

Med zastrupljevanjem podgan ne pu­
ščajte psov in drugih živali v  bližino 
kanalskih izlivov.

Iz zbirke dokumentarnega gradiva
Narodnoosvobodilne borbeGlavni od1- ZB Siovenije Je 

započel široko akcijo za zbiranje 
dokumentarnega materiala iz NOB. 
Poleg zbiranja ostalin, arhivov, 
orožja, opreme itd. se je doslej 
javila tudi že cela vrsta prvobor­
cev, ki zapisujejo svoje spomine 
iz osvobodilne vojne. Objavljamo 
del takšnega zapiska, v katerem 
pripoveduje Kavčič Andrej — 
Kovač o letu 1941 na Tolminskem.

Po razpadu Jugoslavije smo kmalu 
zvedeli, da obstoji OF in smo iskali 
stiko>»z njo. Franc Savli je imel na 
Jesenicah dva bratranca — Jo­
žeta in Poldeta Šavlija. Od njih smo 
dobili prvo gradivo in navodila o or­
ganiziranju OF. Ko se je Franc Savli, 
ki je šel radi tega na Jesenice, vrnil, 
smo v Zatolminu v Kavčičevi hiši 
ustanovili okrožni OF odbor za Tol­
minsko. ~a predsednika tega odbora 
so izbrali Andreja Kavčiča, Franc Sa­
vli pa je bil sekretar partijskega 
komiteta in tajnik okrožnega odbora 
OF. Člani so bili: Franc Perdih (brat 
Antona), Andrej rp-.*a in Jože Jermol, 
vs; iz Zatolmina. Iz Dolj je bil Andrej 
Rutar, iz Volč pa Franc Gerbec. Raz­
delili sipo si funkcije. Spominjam se, 
da je Kavčič prevzel vojaške zadeve, 
Perdih je bil blagajnik, obveščevalno 
službo pa je vršil Andrej Tuta. Se 
istega leta smo začeli postavljati kra­
jevne OF odbore: v Vočah 11, članov, 
v  Zatolminu 7 članov, v Doljah, Ga- 
berjah in Volarjih šest članov, v P->-

Vreme
VREMENSKO POROČILO
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Stanje 9. maja ob 7. url: Medtem, ko
.e  nad južno Finsko Se nadalje ohra­
njuje področje visokega zračnega priti­
ska je zahodna in srednja Evropa v 
območju močne doline nizkega zračnega 
pritiska, v katero v višini pritekajo to­
ple zračne gmote tn povzročajo nestalno 
vreme s padavinami. — Danes Je v Slo­
veniji pretežno oblačno vreme s kra­
jevnimi padavinami in najnižjo tempe­
raturo 80 C v Planici in na Jezerskem.

V LJuTjam Je danes ob 7. uri znašal 
zračni pritisk 737.1 mm, pritisk pada, 
temperatura zraka 14.10 C. najnižja tem­
peratura 13.1" C. relativna vlaga 84/•, 
nebo popolnoma oblačno, vidljivost 30 
lan, včerajšnja najvišja temperatura je 
bila 23.7« C. - ■ ,

Napoved za soboto, 10. maja: Nestalno

1 jubln ju in Žabčah 6 5lanov. Gradivo, 
ki smo ga dobili z Jesenic od Savli- 
jevih bratrancev, smo prepisovali in 
ga širili.

Po 20. septembru 1941. smo dobili 
zvezo. Za zvezo z Goriško je bil po­
slan iz Ljubljane Matevž, ki je dobil 
zvezo z nami po nekem Furlanu, do­
ma blizu Gorice in s katerim sta se 
poznala že prej Savli in Kavčič Po 
Mctevžu smo poslej dobivali litera- 
turo in navodila. Kurirsko službo sta 
vršili Darinka Kogoj in njena sestra 
Danica iz Kneže in tako smo se po 
Matevžu povezali z Baško grapo. Ku­
rirsko službo so vršile tudi Marija 
Kavčič, Mar!.'.- Savli in Marica Kra- 
geP. Za Baško grapo je odgovarjal 
Andrej Brovč, s katerim smo bili od­
slej v  stiku. Decembra 1941 smo pri­
dobili za OF liko Devetak poročeno 
Bignanj (žena italijanskega generala 
padalcev). Vsak mesec nam je posla­
la po 2.000 lir, sanitetni material, ob-

Kz.čiču v Z a tr i- :--.u. Sestankom je 
večkrat prisostvoval tov. Matevž, se­
kretar za Slovensko Primorje. Iz 
okrožnega OF oS^rifa smo dajali na­
vodila vaškim odborom OF. Glavno 
naše delo je bilo: obveščevalna služ­
ba, širjenje OF in pridobivanje novih 
članov, zbiranje denarnih sredstev m 
materiala vseh vrst, tudi živeža (leta 
1941. smo zbrali okrog 1500 kg fi­
žola.) ,

Ob koncu leta 1941. smo imeli v 
skladišču 21 pušk, 14 pištol, okrog 
£"0 kg raznega eksplozivnega materi­
ala in štiri zaboje ročnih bomb. Mno­
go smo imeli sanitetnega materiala, 
v iških oblek, čevljev, perila, odej, 
šotorskih kril itd. Zbrali smo 76.000 
lir, katere smo izročili Matevžu. 2e 
1941. s. -o pobirali posojilo in nabra­
li okrog 50.000 lir. (za vsakih 100 lir 
smo dal} liro kot potrdilo, za 1000 lir 
po 10 lir in v « ’ Ii o tem evidenco s 
številkami in ilegalnimi imeni). Pri-

lačil i ter poročila, zaupne novosti in
- jaške načrte (leta 1944, je bila ure- j £  f ^ “ u, k am « s^o p i l

nesi} glavni material iz Vodil vrha 
radi boljše zveze s Kobariško.

Ze leta 1941. smo imeli ok’-«*"'' za­
stavo: slovenska s kladivom in srpom

smo tudi dobili še 100 odej, 30 kom­
pletnih vojaških oblek s čevlji vred 
in veliko perila. Vse to smo odnesli 
v Vod i vrh, kjer smo imel] glavno 
skladišče. Novembra ali decembra 
19 T. smo v Volčah pridobili Ivana 
Rutarja, ki j «  bil delavec v smod_iš- 
ri-i na Kozarščah. Od njega smo do­
bili tri zaboje ročnih bomb in par sto 
kg zažigalnega materiala, kapice, vr­
vice in ekrazit.

_____________ . Okrožni OF odbor se je sestajal
b £ vä e  rsp r ln C £ . redno Sžafcih 8 dfti iß tg ponoči gri

v .
tirana od Nemcev in odpeljana v 
Mathausen, kjer je umrla).

Zbirali smo najrazličnejši material:
Kavčič je imel že od leta 16. zve­
zo s kvesturo v  Tolminu, kjer je bil v  rjavi barvi ter drevesom v rdeči 
neki uradnik, pri katerem smo dobi- barvi, zeleno obrobljeno (ker so naši 
vali sporočila v  namsnih kvesture, delavci največ delali v gozdovih). Po 
vojaških načrtih, kakšno mnenje so osvoboditvi smo zastavo zrezali in na- 
imeli o ljudeh, ki so pobegnili v Ju- redili iz nje tri. Zastavo so šivala de- 
goslavijo in o osumljencih doma. Ko k’ ta, zlasti Marica Kavčič in f ojzka 
so itrv’ i Italijani (Genio müitare 11. Šorli. Zapiske o sejah *-00 imeli. Ves 
l  lk) skladišče na hlevu pri Kavčiču arhiv okrožja sta Skalar in Kavčič- 
V Zatolminu, smo že leta 1°">. prjdo- Kovač zakopala. Leta 1945. smo ga 
tr’ - skladiščnika, nekega seržent«. in izkopali, a je skoraj vse strohnelo, le 
dobili od njega 15 pušk. Povedali smo nekaj malega se je ohranilo, kar smo 
mu zakaj jih rabimo in da se pri- dali potem v Trst. 
previjamo za osvoboditev. Od njega, v Tolminu samem leta 1941 še ni­

smo imel}- članov razen like Devetak, 
prostovoljne prispevke pa smo že do­
bivali, organizacijo smo izvedli šele 
leta 1942.

Kupimo takoj dobro ohranjen
OSEBNI AVTO

ali tuđi manjši zaprt polto- 
vomi avto. Ponudbe pošljite 
Oglas, oddelku pod »Avto« 

sši

Podaljšanje medicinskega 
Stadija

Pri zveznem svetu za zdravstvo v  
Beogradu je bila te dni konferenca 
predstavnikov vseh naših medicinskih 
fakultet. Na konferenci so predvsem 
razpravljali o izboljšanju pouka na 
fakultetah in o večji Strokovni izo­
brazbi zdravnikov. Studij na medicin­
skih fakultetah je doslej trajal 5 let, 
na konferenci pa so predlagali, naj 
se podaljša še za eno leto na ta na­
čin, da bo šesto leto študija posve­
čeno samo praktičnemu delu. Raz­
pravljali so tudi o učnem načrtu ter 
pri tem poudarjali, naj se število ur 
teoretičnega pouka zmanjša, število ur 
praktičnih vaj pa poveča. Teoriji naj 
ne bo posvečeno več kot 50»/, vseh 
učnih ur. Po poročilih iz raznih fakul­
tet so ugotovili, da študentje medi­
cine marsikje neredno obiskujejo 
praktične vaje. Zaradi tega bo zdaj v 
tem pogledu uvedena strožja kontrola. 
Pri izpitih bo odločalo število prak­
tičnih vaj. Glede samega učnega na­
črta so določili tudi skupine učnih 
predmetov in je tako n. pr. v  prvem 
letu skupina fizike, kemije ih biolo­
gije nekakšna preizkušnja, kajti če 
študent tudi drugič ne bo izdelal gra­
diva iz te skupine, ne bo mogel, na­
daljevati študija na medicinski 
fakulteti.

Okrog izložbenih oken v palači »Slavije« v Ljubljani je že več dni živahno 
vrvenje malih pionirjev pa tudi starejši radi zaidejo med male gledalce pi­
sanih izložb. V teh so razstavljeni številni izđeHd pridnih in spreerfh rok 
ljubljanskih pionirjev. Tn je prikazano v slikah in miniaturnih Izdelkih 
njihovo življenje. Razstavljenih je mnogo izdelkov pionirjev: lepe vezenine, 
izdelki iz lesa, lepo umetniško izdelani pobarvani krožniki — delo pionirjev 
v krožkih mladih umetnikov. Nadalje so tu še letala, avtomobili in številni 
drugi izdelki mladih modelarjev. Mladi filatelisti prikazujejo svoje Zbirke 
znamk, prirodoslovci pa zbirko najrazličnejših školjk. Svojo izložbo so tudi 
uredili pionirji iz gluhonemnice. Razstavljena sta tudi dva avtomobilčka in 
nova zračna puška — darila, ki so namenjena za zmagovalce pionirskih 
avtomobilskih in strelskih tekem, ki so tudi na sporedu nedeljskega praz­
novanja — Pozdrava pomladi v Ljubljani.

KOLEDAR
Sobota, 10. maja: Izidor, Antonin, 21-
vana

Nedelja, 11. maja: 2iga, Frančišek, Ljerka 
SPOMINSKI DNEVI

10. V. 1876. — Rojen na Vrhniki pisatelj 
Ivan Cankar.

10. V. 1942. — Formiran Notranjski odred 
s komandantom Stjenkom — Bojanom 
Polakom, sestavljen iz I. bataljona Lju­
ba Šercerja, II. Kočevskega bataljona,
III. bataljona, k i se je zadrževal v  Lo­
ški dolini, IV. bataljona s sedežem v 
Zapotoku in V. bataljona v Dolomitih. 

10. V. 1945. — Prebivalstvo slavnostno 
okrašene Ljubljane je  na Kongresnem 
trgu sprejelo prvo narodno vlado Slo­
venije. ki je  prišla iz  Ajdovščine.

•

Razstava znanstvenih odkritij v  Moder­
ni galeriji je  na splošno željo obisko­
valcev aodaljšana do vštevši 15. maja 1952
— Na razstavišču se predvajajo tehnični
zvočni filmi.

Dne 7. 'maja ob 16 je  odšel od doma v 
napadu sblzotretiije ALOJZ DOVSEK iz 
Trbovelj, Loke 386. Star je  29 let, visok
l. 80 m, demo brez las, oblečen v temao- 
sivo obleko in s sivo ka.po. Kdor bi ga 
opazil, ritij proti povračilu stroškov to 
takoj Javi naj bližnji postaji LM  ali pa 
Francu Dovšeku Trbovlje. Loke 386.

Tehniška srednja šola v  Ljubljani vabi 
starše dijakov na roditeljski sestanek, ki 
bo v  nedeljo 11. maja ob 10. Starši! Zani­
majte se za vzgojo svojih otrok in se se­
stanka udeležite polnoštevilno. — Ravna­
teljstvo TSS. 2982-n

Redna letna skupščina mestnega odbora 
Rdečega krža Ljubljana bo v nedeljo 18. t.
m. ob 8.30 v  sejni dvorani magistrata,
Mestni trg. 2985-n

Veliko, veselo prireditev priredi avto- 
moto krožek Trnovo v ljudski restavraciji 
MLO na Miklošičevi cesti danes, v  soboto 
ob 20. uri: godba, ples, srečolov, šaljiva 
pošta.' Za dobro jedačo in pijačo je  pre­
skrbljeno.

PUTNIK  LJUBLJANA SPOROČA
Prijavite se za. nedeljski Izlet v  Po­

stojno, na državni praznik 15. maja izlet 
v Maribor na nogometno tekmo; 18. maja 
enodnevni izlet v  Opatijo. P rijave v  po­
slovalnici. 6-n

GLEDALIŠČE
DRAMA

sobota, 10., ob 20: Anouilh: Povabilo v 
grad. Zaključena predstava za sindikat 
univerze.

Nedelja 11. ob 20: Anouilh: Povabilo v 
grad Izven tn za podeželje 

Ponedeljek 12., db 20: K reft: Krajnski 
komedijanti. Red dramski H.

OPERA
Sobota 10., ob 20: Giordano: Andrč Che­

nier Abonma red G 
Nedelja 11., ob 10.30: Mladinski koncert, 

ob 20: Bizet: Carmen. Izven in za po­
deželje.

MESTNO GLEDALIŠČE. LJUBLJANA 
GLEDALIŠKA PASAŽA 

Sobota 10. maja ob 20: Lope de Vega: 
»Premeteno dekle«. (Zadnja predstava.) 

Nedelja 11. maja ob 15: J. B Priestley: 
»Inšpektor na obisku«, 
ob 20: D. Gervais: »Za Stanovanje gre«

Še n t j a k o b s k o  g l e d a l iš č e , 
LJUBLJANA, MESTNI DOM

Sobota, 10. maja ob 20: W. Somerset
Maugham: sveti plamen.

Nedelja, 11. maja ob 20: W. Somerset
Maugham: Sveti plamen. Zadnjič. 
Občinstvo opozarjamo na zadnji uprl«' 

zoritvi igre Sveti plamen v  režiji gosta 
Cirila Debevca, s katero je  pokazalo Šent­
jakobsko gledališče lep in viden napre­
dek.' — Prodaja vstopnic pri blagajni v 
Mestnem domu od 10—12 in od 15—17, ter 
eno uro pred predstavo.

MESTNO LUTKOVNO GLEDALIŠČE 
Marionete — Šentjakobski trg

Sobota, 10, maja ob 17.30: Malik: »Žogica
Marogica«.
ob 20; Poccl: »Čarobne gosli« (samo za 
odrasle).

Nedelja 11. maja ob 17.30 PÖCC1: »Čarobne
gosli«.
Na splošno željo bo gledališče v  soboto 

zvečer ponovilo Poccljevo pravljično igro 
»Čarobne gosli« v  priredbi ža Odrasle.
— Občinstvo opozarjamo, naj si nabavi 
vstopnice v  predprodaji.— Prodaja vstop­
nic v Gledališki pasaži.

M LAD INSKI DOM — R IBNICA
N A  DOLENJSKEM

Nedelja, 11. maja ob 15: J. Ogrinec: »V  
Ljubljano jo dajmo«, veseloigra. Režija: 
L. Drenovec, član SNG v  Ljubljani, 
ob 20: D. Niccodemi: »Postržek«, vese­
loigra. Režija L. Drenovec, član SNG v 
Ljubljani.
V okviru »Tedna pošte« gostuje dram­

ska skupina SKUD poštnih uslužbencev 
iz Ljubljane.

KONCERTI
Jelka Stanič-Krekdiva Igra na ponedelj­

kovem simfoničnem konfcertu Škerjančev 
violinski koncert. D irigira Jakov Cipci.

Nocoj ob 20.15 klavirski Večer študentov 
AG in SGS iz razreda izrednega profe­
sorja Antona Ravnika. Sporedi kot vstop­
nice v  Koncertni poslovalnici. 2990*91-n

KINO
LJUBLJANA — KINO »UNION «: premie­

ra angleškega barvnega filma: »Nebo 
brez jastrebov«. Tednik.

KINO »MOSKVA«: ameriški Ulm: »D O » 
sovraštva«. Tednik.

KINO »SLOGA«: nemški film : »Poročna 
noč v  raju«. Tednik. Predstave V vseh 
treh kinematografih oh 16, 18.15 in 20.30 
Prodaja vstopnic od 15 dalje.

K INO »T IV O LI«: premiere angleškega 
barvnega filma: »Nebo brez jastrebov«. 
Tednik. Predstava ob 20. — Prodaja 
vstopnic od 19 dalje.

KINO »BEŽIGRAD«: ameriški film : »Po­
staja Union«. Tednik. Predstava ob 
20.30. Prodaja vstopnic eno UfO ptea 
predstavo.

KINO »TR IG LAV«: ameriški film : »Dom 
sovraštva«. Tednik. Predstave ob 16, 18 
ln JQ, Prodaja vstopnic od 15 dalje. ,

KINO  »S ISKA «: nemški film : »Poročna 
noč v  raju«. Tednik. Predstave ob 16, 
18 in 20. Prodaja vstopnic od 15 dalje. 

JESENICE: ameriški film : »Našli so se«. 
KRANJ — »STOŽIC«: angleški film  »Lady 

Hamilton«. — »SVOBODA«: ameriški 
film  »Vrnitev«.

K AM NIK : franeodri film : »Parmska kar­
tuzija«.

SAVLJE: ameriški film : »Zapeljivka iz 
Novega Orleansa«.

VEVČE: angleški film : »Rumeni metulj«. 
DOMŽALE: amer. film : »Dama v  Her­

melinu«.

RADIO
SPORED ZA SOBOTO 1«. MAJA 

Poročila ob 5.13, 6.00, 12.30, 1 5 »  19.31. 
tn 22.00. — 5.00—7.00 Pester glasbeni spo­
red — vmes ob; 5.20—5.25 Objava dnev­
nega sporeda; 5.50—6.00 Jutranja telovad­
ba; 6.30—6.40 Pregled tiska in radijski 
koledar; lž.oo Operne uverture; 12.40 Za­
bavna glasbe, vmes objave; 13.00 Zdrav­
stveni nasveti; 13.10 Na harmoniko in 
bas Igrata Dorko Skoberne m Miško 
Hočevar: 13.30 Koncertni valčki; 14.00
Narodne tn umetne pesmi poje žensk; 
zbor Slovenskega narodnega gledališča 
IZ Maribora pod vodstvom Ferda Pirca 
(prenos iž M aribor«); 14.20 OkWö v svet. 
1430 2e,eli ste — poslušajte I (zabavna 
glasba), 15 10—15.30 Zabavna glasba, vmet 
objave: 18.30 Hrvatska neredna glasba 
(prenos iz Zagreba); 19.00 Urednikova 
beležnica in pionirska pošta, nato glas­
ba za pionirje; 19.40 zabavna glasba 
vmes objave; 20.00 Radijske beležke; 20.15 
40 veselih minift; 20.55 Walt Dieäney: 
•Sneguljčice« (radijska Igra — ponovi­
tev); 22.1O Pregled sporeda za naslednji 
dan: 22.15 Igra Plesni orkester Radia 
Ljubljana; 22.29—24.00 Za ples In raz­
vedrilo — vmes ob; Oddaja Radia Jugo­
slavija za inozemstvo na valu 372.1 m 
23.00—23.15 v nemškem jeziku; 23.15—2330 
v poljskem jeziku.

OBVESTILA
PO ZIV  UPNIKOM IN  D0L2NTKÖMI

industrijski magazin tovarne emajlirane 
posode Je prešel s J. majem v  likvidacijo, 
zato poziva vse upnike in dolžnike, da 
do 18. t, m. izterjajo svoje terjatve ozi­
roma poravnajo svoje Obveznosti do ome­
njenega reka, V  nasprotnem primeru bo­
mo dolžnike izterjali potom sodišča., — 
Uprava ižvenindustrijskih obratov Tovar­
ne emajlirane posode Celje. 298l-a

POZIV UPNIKOM IN DOLŽNIKOM! 
Gradbeno podjetje »Krim«, Ljubljana,

Linhartova ulica je  prešlo s 39. aprilom 
1. 1952 v likvidacijo. Pozivamo vse upni­
ke, da n i »  p rijavijo  čimprej, najkasneje 
pa do 31. maja 1952, neporavnane terjatve, 
dolžnike pa, da nam v  istem roku porav­
najo svoje obveznosti. — Likvidacijska 
komisija. ‘ 2960-a

UMRLI
v  globoki žalosti sporočamo -vsem so­

rodnikom ln znancem, da je  nenadoma 
umri ALBIN BELTRAM, čevljarski moj­
ster na Vrhniki. Pogreb dragega tiokoj- 
nlka bo v soboto 10. maja ob 15.30 na 
pokopališče na Vrhniki. — Žalujoči: že­
na Jerca hčerka Štefka por. Zajc, zet 
Francelj ln ostalo sorodstvo. 2984-a

MALI OGLASI
PRODAM HIŠO v  mestu Celju. Cena po 

dogovoru. Poizvedbe pri K od rimi Iva­
nu. Celje. Trubarjeva 31. 6Ö23-7

INVALID SKI VOZIČEK kupim. — Ana 
AcCetto, Maribor Mladinska 23. 5937-5

p r e k l ic u j e m  krst mojih dveh otrok; 
Daniela In Mirka, kateri še je  Izvršil 
brez moje vednosti. Petek Franc, Ljub­
ljana, Koseskega ulica 22. 6072-11

POSESTVO, srednjevellko, dam v  najem 
za več let. Vprašati pri Martinu Škofu, 
Osek 45, pošta Sv. Trojica v  Slovenskih 
goricah. Interesenti naj se takoj jav ijo  
na zgornji naslov. 5939-7

VOJNA PROIZVODNJA Ljubljana, Masa­
rykova cesta 22, potrebuje dva prvo­
vrstna čevljarska prikrojevaica. Stano­
vanje zasigurano. 5694-1

SLUŽBO DOBI samostojni lakirar (avto­
ličar), za lakiranje raznih aparaturnlh 
omar. Plača po dogovoru. Ponudbe po­
slati na podjetje »Telekomunikacije«, 
Ljubljana, Linhartova 35. 5697-1

MOTORNO KOLO »A rie l« 500 ccm, v  zelo 
dobrem stanju prodam. Naslov v  ogl. 
oddelku. 5646-4

SPLOSNO STAVBNO PODJETJE »TEH­
N IK A «, Ljubljana, Vošnjakova 6, sprej­
me neomejeno število delavcev — teža­
kov. Plača po uredbi, na zunanjem 
gradilišču terenski dodatek. Hrana in 
za samce tudi Stanovanje zagotovljeno.

1183-1
RAZPRODAJA raznega avtomateriala pri 

podjetju »MEPROM«, Ljubljana, Savska 
cesta. 6036-4

PREKLICUJEM veljavnost krsta mojega 
sina Marka, ker je  bil krščen brež moje 
vednosti. Kompan Jože, Šoštanj. *073-11 

FINOMEHANIKA za popravilo vseh vrst 
šivalnih strojev sprejme takoj »Indu­
strija pletenin, rokavic in konfekcije v 
Kranju. Prednost imajo interesenti z 
daljšo prakso. Zglasiti se osebno ali 
pismeno z navedbo dosedanje prakse.

6097-1
URADNIK, vešč vseh pisarniških del. z 

2l-letno prakso, išče namestitve. Dopise 
pod šifro »Takoj ali pozneje« na oglas­
ni oddelek SP. 6048-1

ZAMENJAM 2 gumi 26X2,5 novi, za 19 X 
3,25. Naslov v  ogl. oddelku, 6075-8

MOTORNO KOLO NSU 250, dobro ohra­
njeno, prodam. Naslov v  Ogl. Od. 6076-4 

KUHINJSKO OPREMO, rabljeno, poceni 
prodam. Naslov v  ogl. odd. 6089-4

KROJAŠKI Š IV ALN I STROJ »Singer« 
prodam. Naslov v Ogl. Odd. 5948-4

MOTORNO KOLO 250 ccm, v  brezhibnem 
stanju, prodam. Naslov v  oglasnem od­
delku. 5655-4

d r v a r n ic o  5x 4 prodam. Naslov v ogl.
oddelku. 5617-4

PRODAMO eca 1000 kg prvovrstnega ki­
slega zelja po najnižji dnevni ceni. — 
Ekonomija »Induplati«, Jarše, p. Dom­
žale 9. 5977-4

MOŠKO KOLO In globok Otroški vozi­
ček poceni prodam. Naslov v  oglasnem 
oddelku. 5678-4

MOTOR, štiritaktni, 350 ccm AJS, dobro 
ohranjen, poceni naprodaj. Vprašati: 
Sv. Jakob ob Savi 2 pri Ljubljani. 5980-4 

ZAMENJAM dvosobno stanovanje z vr­
tom, za garsonijero nekje v  centru me­
sta. Naslov v ogl. odd. 5997-9

PRODAM kompletno, skromno ohranjeno 
spalnico s peresi pisalno belo mizo in 
posteljo. — Bogataj, Jesenkova ulica 
štev. 7. 5861-4

SOBNO LONČENO PEC, novo, ln rablje­
no kuhinjsko opravo poceni prodam. — 
Naslov v  oglasnem oddelku. 5935-4

KOLO dobro ohranjeno za dečka od šest 
do 14 let, ugodno prodam. Ljubljana. 
SV. Petra cesta 59*Krbavčič. 6033-4

IZGUBLJENO DENARNICO z dokumenti 
Lojovec Anton — vrniti za nagrado.

6030*10
MIZARSKO MIZO (Hobelbank), dobro 

ohranjeno, prodam. Torkar, Lesce 125, 
Gorenjsko. 6OI6-4

M OTORNO KOLO
s prikolico ali brez do 500 kub. 
v brezhibnem stanju ‘-«pim 
in dobro plačam. Pišite na 
Oglasni oddelek SP

MARIBORSKA TISKARNA
M A R I B O R ,  Kopališka ulica 6

Izdeluje poleg knjig, časopisov, obrazcev, plakatov, etiket Itd. 
tUkanlh v knjigo- ln ofsettisku tudi

OVOJNI PAPIR
potiskan z reklamnimi slikami ln naslovom Orme
TRGOVSKA p o d j e t j a , p o s l u ž u j t e  se p r i  n a s  t is k a ­
n ih  OVOJNIH PAPIRJEV, S KATERIMI BOSTE DVIGNILI 
KULTURNl'NIVO POSTREŽBE
PAPIRNA PODJETJA N A R O Č A J T E  PRI NAS  
RAZNOVRSTNE TAPETNE PAPIRJE

OBVEŠČAMO KINOOBISKOVALCE
da je otvoritev

LETN EG A  K I N A

B E Ž

Hne 10. maja--* Premiera ameriškega filma:

„POSTAJA UNION“
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STARSI SO PRED DRUŽBO IN DRŽAVO 
ODGOVORNI ZA VZGOJO SVOJIH OTROK

Zapiski s sodne razprave proti mladoletnikom

Na zatožni klopi pred ljubljanskim 
okrožnim sodiščem je te dni sedela 
skupina sedmih mladih fantov. Naj 
starejši med njimi ni star več kakor 
20, najmlajši pa ima komaj 17 let 
Vsi ti mladi fantje so otroci gmotno 
dobro stoječih ljubljanskih družin, 
otroci zdravnikov, uradnikov, dva med 
njimi celo otroka nekdanjih bogata 
šev. Pred sodiščem so se znašli za­
radi predrznih tatvin in preračunanih 
vlomov, ki so jih — nekateri še mla­
doletniki — opravljali po Ljubljani 
lani in predlanskim, zaradi pomoči in 
sodelovanja pri teh tatvinah in za 
radi prikrivanja ukradenega blaga 
Kradli so kolesa, radijske in telefon 
aparate, aparate in dele za ozvočenje, 
električne naprave in napeljave, dele 
motornih koles, skratka predmete^ ki 
jih je težko dobiti in so precejšnje 
vrednosti. Večinoma so kradli sploš­
no ljudsko premoženje in so predmet 
po večini že vrnjeni oškodovancem 
po zaslugi preiskovalnih organov 
Okrožno sodišče jih je obsodilo na 
zaporno kazen od 10 mesecev do ' 
in pol let, nekatere izmed njih pa še 
na povračilo škode v  denarju.

Obsojenih je bilo sedem mladih fan­
tov, sedem mladih ljudi, ki bi moral; 
biti nadebudna mladina, v veselje 
vzgojiteljem in ponos staršem ter bo 
doći koristni člani naše nove sociali 
stične družbe.

Ce človek opazuje te mlade obraze 
nesrečnikov, ki so na obravnavi zar­
devali od sramu, ko je tožilec našteva 
njihova slaba dejanja, zavedajoč se. 
da so zabredli ze precej daleč na po- 
zločina, se je moral nehote vprašati 
kaj jih je zapeljalo na to nečastno 
in nepošteno pot. Kakšni so zunanji 
vzroki, ki so imeli svoj vpliv na do­
življanje, čustvovanje, na življenje 
teh mladih ljudi, kakršno je bilo oko 
lje, v  katerem so živeli, kakšna je 
bila njihova družba in končno, kak 
šen vpliv so imeli nanje starejši in 
kakšne zglede so jim dajali s svojim 
političnim in zasebnim življenjem?

Vsi do zadnjega so izjavljali pred 
sodiščem, da so uživali doma vso po­
trebno oskrbo in da niso v  ničemer 
trpeli pomanjkanja. Tako torej niso 
kradli zaradi morebitne stiske, tem­
več, kakor so dejali sami, iz mla 
dostne nepremišljenosti in nagnenja 
do avanturizma.

Mnogi starši navadno mislijo, da so 
ie  storili svojo dolžnost, če svojim 
otrokom zagotovijo lagodno in udob 
no življenje, če jim v gmotnem oziru 
zagotovijo vse, kar si želijo in kar

potrebujejo, če otroci živijo v  blago­
stanju. Ta razprava gg je dokazala, 
da to še davno ni vse, da zahteva 
dobra vzgoja otrok še mnogo dru­
gega. In končno, skrb za mladino tudi 
ni samo stvar obeh roditeljev, tem 
več vseh bjižnjih ljudi in nas vseh.

Prepiri med starši n.a otroke vzgoj­
no zelo slabo delujejo. ' Ti prepiri 
vplivajo na otrokova čustva in vodi 
na ta način izgubljeno ravnotežje 
čustev mladoletnike čestokrat k sla 
bim dejanjem z vsemi zlemi posledi 
čami. V svojih prepirih in željah po 
razvezi zakonov upoštevata roditelja 
največkrat le lastne koristi, otrok pa 
stoji ob strani, opazuje vse te spore 
in razprtije ter živi svoje življenje. 
Tako je bilp s tem najmlajšim meč 
obtoženci. Njegova vzgoja je bila pre 
puščena gospodinjski pomočnici. Za­
nimivo je, da je vzbujal videz dobre 
vzgojenega fanta z lepim, uglajenim 
vedenjem, pa je vendar živel po svo­
je, ker ni imel trdne in krepke roke. 
ki bi njegova hotenja vodila k dobre 
mu in gojila v njem zdrave ambicije 
Z drugima dvema je podobno. Prvi 
je razvajen »sinček edinček«, ki mu 
je hilo dovoljeno vse, ki sta bila vani 
zaljubljena oba roditelja in sta slepe 
verovala vanj ter za to tudi nista nad 
zorovala njegovega razvoja, njegovih 
poti in družbe, v kateri je živel, ni 
sta nadzorovala, kam je zahaja!, ne 
kdaj se je vračal domov. Drugega je 
razvajala mati, več kakor 30 let mlaj­
ša od moža, oče pa je bil pretirano 
trd in strog.

Nerazumljivo je tudi, da se neka 
teri izmed teh roditeljev niso zani­
mali, od kje sinovom predmeti, ki sc 
jih prinašali domov s svojih »juna­
ških podvigov«, in če so jih že vpra 
šali, je težko oprostljivo, da so se za­
dovoljevali z otipljivo zlaganimi ce 
nenimi pojasnili. Tako sodišče ni mo 
glo verjeti materi enega izmed obto­
žencev, ko je zatrjevala, da ni ve­
dela, odkod so sinu vsi predmeti, ki 
jih je prinašal domov in ki so jih 
preiskovalni organi odpeljali od tam 
kar na dveh avtomobilih. Obsodilo 
io je na najtežjo kazen, ki jo določa 
kazenski zakon za prikrivanje.

Fantje so vlamljali in kradli pred­
vsem splošno ljudsko imovino. Tudi 
tu ima nepravilna in malomarna 
vzgoja svoj delež, še več pa sovražen 
odnos nekaterih staršev do naše nove 
družbene stvarnosti, ki le zastrupila! 
vse tisto, kar se je nabralo lepega in 
upapolnega v otrokovi mladi duši. 
Tako je ta sovražni dnb staršev za­

it nesreči v severozahodni steni Špika, ki Je terjala pet življenj, smo pri­
nesli obširno poročilo v naši včerajšnji številki. Danes prilagamo sliko, po­
sneto četni dan po nesreči. Debela črta označuje smer vzpona, krog ozna­
čuje mesto padca prvih dveh plezalcev, navzdol obrnjena puščica označuje 
smer padcev, križec 1 pokaže mesto kjer je umrl Jože Uršič. Smer reše. 
vanja Jožeta Uršiča je označena pikčasto; križec Z pa označuje mesto trupla, 
vidnega iz stene Frdamanih polic — s police, označene s trikotnikom. Krt- 
žec 3 označuje mesto, kjer je  ležalo Morausovo truplo. Foto: Rado Kočevar

vestno in nalašč vcepljal v otrokovo 
srce mržnjo do naše ljudske oblasti, 
mržnjo do nove države, misel o nasi­
lju in krivicah, ki da se godijo danes 
ostankom starega družbenega reda. 
Tako so ti otroci zasovražili to naše 
novo življenje in tako tudi namerno 
škodovali državi, namerno se lotevali 
prav splošnega ljudskega premoženja. 
Starši so morali vedeti, da tak način 
vzgoje, tak nameren način navajanja 
v slabo z besedami in zgledi ne bo 
rodil dobrega in zato nekateri v svo­
jem slepem sovraštvu do ljudske obla­
sti očitno hote niso skrbeli in nad­
zorovali poti, po katerih je hodil nji­
hov otrok. Ta pot je šla navzdol, v 
kriminal in zločin.

Zaradi protiljudskega delovanja so 
bili aretirani starši enega izmed 
mladoletnikov. Otrok je ostal sam, 
brez zaščite, z nekaj let starejšo se­
stro. Ob aretaciji skrbniški organ ni 
bil obveščen, da je ostal v stanova­
nju nedoletnik, zato ga ni nihče po­
stavil pod skrbništvo. Otrok ni imel 
nikogar, ki bi mu povedal in pravilno 
prikazal resnico, zakaj sta roditelja 
zaprta. Zanj se je zavzela le kuha­
rica, ki pa je imela premalo vpliva 
nanj. Fant je našel slabo družbo, 
brez nadzorstva se je potepal in iz­
gubljal. Bližnji sorodnik mu je odre- 

, kel pomoč, češ, kaj me briga ta smr­
kavec, kar so iskali, to pa imajo. Kdo 
je kriv za tako nebrižnost? Velik de­
lež pri tem imajo bližnji sorodniki 
in tudi njegova okolica.

Poročila iz šole govorijo o yseh, da 
so bili zelo nadarjeni, nekateri celo 
nadpovprečno. Poudarjajo, da so ime­
li posebno zanimanje za tehniko, za 
amatersko udejstvovanje. Za enega 
izmed njih zatrjujejo šolski vzgojite­
lji, da sta zaradi njegove nadarjeno­
sti in bistrosti zanj možni samo dve 
poti — ali strmo navzgor ali strmo 
navzdol. Zakaj je mladenič začel iti 
drugo pot? Zakaj ni našel nikogar, ki 
bi bil usmerjal njegova dejanja in 
hotenja v zdravo in koristno? Kje so 
bili starši, ki so prvi poklicani za 
to, da pomagajo najti otroku pravo 
pot?

»Srečen sem, da so me našli var­
nostni organi še pravi čas v mojem 
izprijenem delu. Kazen sem zaslužil 
Ko se vrnem na prostost, vem, da 
bom že drug, zrel človek, koristen 
član človeške družbe, ne pä izvržek. 
kot bi sicer postal,« je dejal .ob zak­
ljučku obravnave eden izmed fantov, 
drugi pa je 'žalostno odgovoril sod­
niku: »Ce obžalujem? Kaj mi poma­
ga, ko je zdaj vse prepozno!«

Ti fantje niso izprijeni, le vzgojno 
zanemarjeni, čeprav so krivi kazni­
vih dejanj, čeprav so bili s pravično 
sodbo kaznovani zanje. Zato se bo 
do, upajmo vsaj, vrnili na prostost 
drugačni in dozoreli, koristni in po­
šteni člani naše nove socialistične 
družbe. Starši pa naj se ob tej raz­
pravi globoko zamislijo. Za dobro 
vzgojo in za blagor otrok je treba 
marsikaj žrtvovati. Zanje je treba 
imeti mnogo časa in ljubezni, treba 
jim je žrtvovati osebne koristi! Zlo- 

je, vcepljati v  srce mladega člo­
veka mržnjo do naše nove družbene 
stvarnosti, cinično se posmehovati 
vsemu, kar bi otroka vzgojilo v do­
brega državljana, ter biti nebrižen za 
njegova zdrava stremljenj«, ki se tako 
.čestokrat izrodijo v  slabo ih bolno.

—  vš.

Za nedeljske tekme pionirjev z avtomobilčki ln skiroji Je vedno več prijav- 
ljencev, k i se skrbno pripravljajo za jutrišnji nastop

V n e d e l j o  p r v e  t e k m e  v  z v e z n i ,  
i n  s l o v e n s k i  k o š a r k a r s k i  l i g 1

Po raznih prijateljskih mednarodnih lin 
domačih srečanjih se bodo košarkarji v 
nedeljo prvič srečali v borbi za točke. 
Kakor smo že poročali, je  letos zvezna 
košarkarska liga razdeljena v dve sku­
pini v vzhodno in zahodno. Oba sloven-' 
ska predstavnika tekmujeta v  zahodni 
skupini in bosta v nedeljo nastopila v 
Zadru in Karlovcu. Razpored tekmovanja 
v nedeljo )<■ naslednji: v Karlovcu: Že­
lezničar (K ) : ASK, v  Zadru: Zadar :

VOJNO GRADBENO 
PODJETJE
»P E T A R  M E Ć A V A «  
v T R A V N I K U
i šče

vež gradbenih 
tehn ikov
vseh smeri z najmanj pet­
letno prakso
Ponudbe in vse informacije 
na naslov

V. G. P. »PETAR MEĆAVA« 
T R A V N I K

P O D R U Ž N IC A

SLOVENSKEGA
POROČEVALCA

in

LJUBLJANSKEGA 
DNEVNIKA *

V  I D R I J I

sprejema za naše /liste
NOVA NAROČILA. 
NAROČNINO in 
OGLASE
Posreduje za vse vidnejše 
jugoslovanske dnev n i ke ,  
tednike in mesečnike ter za 
demokratične liste v Trstu 
Na razpolago ima broširane 
k n j i g e  »DOBRI VOJAK 
SVEJK*. brošuro »O PAPE­
ŽEVI NEZMOTLJIVOSTI« 
in posamezne snopiče roma­
na »GROF MONTE CRI- 
STCk

Brošuro

0 papeževi nezmotljivosti
lahko naročite'tako, da ■ naročnino Slovenskega poroče­

valca nakažete Se 2L— din (cena brošuri 15.— din +  6,— din aa 
poštnino) in na hrbtni strani srednjega dela položnice pojasnite 
svojo željo.

Krofevne Ifudske odbore
ki so naročnik! našega dnevnika in vsled reorganizacije 
prenehajo obstojati, naprošamo, da nam sporoče ali jim 
prenehamo pošiljati naš list oziroma javiti naslov, ki bo 
odslej sprejemal dnevnik 
Pregledati tudi plačila naročnine 
V VSAKEM PRIMERU ZAOSTANEK PORAVNATI

Železničar (L.J.) in v  Zagrebu: Mladost : 
Jedinstvo.

Kaikoi zvezna liga, tako se bo tudi Slo­
venska liga začela v nedeljo. Slovenske 
ekiipe so razdeljene v dve skupini. V 
ljubljanski igrajo Poljane, Domžale, Ru­
dar, Nova Gorica in Krim (bivši Triglav), 
v mariborski skupini pa Železničar Mrb. 
Branik, Šoštanj in Železničar, Celje. V 
prvih tekmah se bodo srečali v ljubljan­
ski skupini: Rudar : Gorica in Domžale 
: Krim, v mariborski skupini pa Želez­
ničar Mrb. : Železničar Celje in Šoštanj 
- Branik.

Košarka v  K ranju
V  sredo popoldne je biilo v  Kranju 

propagandno srečanje v košarki med 
igralci ASK  iz Ljubljane. To je  bila 
obenem prva tekma v tem športu v 
Kranju. Prireditvi je  pristvovalo več sto 
gledalcev, ki so bili navdušeni nad lepo 
igro. Ekipa zveznega ligaša je  pokazala 
vse elemente košarke, ki bo v Kranju 
gotovo pritegnila mladino. Voditelji telo­
vadnega druötva v Kranju, ki je  skupno 
s Košarkarsko zvezo Slovenije priredilo 
to tekmo, so pokazali, da pravilno razu­
mejo sodelovanje s športnimi zvezami za 
omasovljenje telovadbe in športa.

Upamo, da bomo čez leto dni že lahko 
gledali kranjske košarkarje na tekmah 
v slovenski* ligi. Prav bi bilo, da Košar­
karska zveza stopi v  stik še z ostalimi 
telovadnimi organizacijami, taiko na pri­
mer v  Kamniku, Novem mestu, na Jese­
nicah, v Tržiču, na Bledu in drugje.

Tekma se je  končala z zmago rdečih 
z rezultatom 74 : 73 (43:31). Za rdeče so 
igrali: Skrjanc 18, Voje Šerbec 18, Pav­
lovič 14, Smiljan. Šerbec 10, Filipan 10 
ih Ambrož, za črne pa: Kristančič 26,
Lampič 20, Mravlje 11, jezovšek 11, Ogrin 
1 in Fügina.

Sodila sta zvezna sodnika Počkar in 
Breznik.

P io n ir ji , J
veslači vas v a b ijo !

Veslaški klub Savica in pomorsko-bro- 
de rsko dništvo »Cveto Močnik« priredita 
jutri pionirski dan na vodi. Veslači, ka­
jakaši in jadralci bodo pokazali pionir­
jem vse športne naprave. VideH bodo 
šolski osmerec, četverec, dvojke, enoj-ke, 
sandoline, kajake, ribiške in motorne čol­
ne ter Jadimice. Dopoldne in popoldne 
z začetkom ob 9, ozir. ob 15 bo brez­
plačna vožnja po Ljubljanici za vse pio­
nirje. Pridite, ne bo vam žal!

V  sredo 14. t. m. ob 10 bo odšla iz 
Vrhnike veslaška Titova štafeta, ki bo 
prispela v Ljubljano ob 13. uri na Špico, 
k jer bo slovesen sprejem. Od Spice na­
prej bodo prevzeli štafeto kajakaši, čla­
ni pomorsko-brodarskega društva »Cveto 
Močnik«. V Zalogu se štafeta pridruži 
(ob 15. uri) gorenjski štafeti, ki gre z 
Jesenic prek Zidanega mosta, Zagreba 
proti Beogradu.

V četrtek, na praznik Zmage, bo otvo­
ritev veslaške sezone z izletom članstva 
v Podpeč, kjer bodo veslači priredili 
skupno s TD Partizanom spomladanski 
kros in še ostale športne prireditve.

. Nogometni turnir najmlajših
Ke/kor smo že poročali, bo danes po­

poldne v  okviru tradicionalnega praznika 
cvetoče pomladi zanimiv nogometni po- 
kailnd turnir pionirjev. Sodelujejo Odred, 
Slovan. Krim in Železničar. Začetek je 
ob 16.30 na stadionu Železničarja. Jutri 
se bodo pomerila premaganca in zmago­
valca’ današnjih temen, in sicer kot pred­
tekmi glavnemu srečanju republiške lige 
Rudar : Železničar.

Najboljša moštva bodo nagrajena m 
praktičnimi darili.

Pionirji Ljubljane!
Udeležite se velikih dirk s skiroji, 

trokolesi in avtomobilčki, ki bodo v  ne­
deljo 11. maja s pričetkom od 9. uri na 
Cankarjevi cesti v Ljubljani. Zbirališče 
ob 8.45 pred Narodnim domom.

Prvenstvena nogometna tekma LN P  
v  nedeljo, 11. maja ob 10.30 

G R A F I Č A R  : K R I M

Predtekma ob 9 Ilir ija  : Krim mladina«
Igrišče Krima na Rakovniku.

Odbojkarji začno danes 
,s  prvenstvom

Danes se bodo spustili v borbo za toč­
ke tudi odbojkarji. Z ukinitvijo zvezne 
lige bo tekmovanje v republiškem prven­
stvu letos zanimivejše. Republiško tek­
movanje je  razdeljeno na 2 ligi. in sicer 
na enotno in conske lige. Enotna liga 
začne s tekmovanjem danes, ostale pa 2S. 
t. m. V enotni ligi so tile klubi: Krim, 
Železničar Lj., Branik, Krka, Peca in 
Kamu:k; ženske: Železničar L j., Branik, 
Zeflezmčar Mrb., Krim in Krka.

V Ljubljani bo danes ob 16 na igrišču 
Doma Lj. Šercerja v Šiški derby srečanje 
med Krimom in domačim Železničarjem. 
V Mežici se bosta pomerila Branik in 
Peca, v Novem mestu pa Kamnik in 
Krka.

n a m i z n i  t e n i s  K d o  f)0 f H J O Š t v C T I l  ? i l l8 lC  ?
V četrtek se Je začelo v  Beogradu kva­

lifikacijsko tekmovanje za finalno ekip­
no prvenstvo države v namiznem tenisu, 
ki bo novembra v Kranju. V kvalifika­
cijskem* tekmovanju sodelujejo Partizan, 
Železničar (SomboT), Sloboda (Zagreb). 
Rabotnik (Tetovo) in Sarajevo. V ekip­
nem prvenstvu države bodo nastopila tri 
najboljša moštva na kvalifikacijskem tek­
movanju skupno s, 7 drugimi moštvi, ki

TEKMOVANJE Z A  DAVISOV PO K A L

Jugoslavija : Finska 1:1
Palada : Foreman 6:2, 6:1. 6:0 
Salo : Petrovič 6:8, 1:6, 7:5, 6:4, 7:5

TURNIR  V  BEOGRADU

Pilnik sam vodi
V  XV. kolu mednarodnega šahovskega 

turnirja so bidi doseženi naslednji re­
zultati : Grünfeld : Janoševič remi, Ka- 
rafclajič : Lob 1 :0, Andrič : Germek 
ponovno prekinjena, O'Kelly : Alexan­
der remi, Matanovič : P irc remi, Udov- 
čič : Golombek remi, Puc : Porecca re­
mi,-Stoltz : Nededijkovič 1:0, M ilič : P il­
nik 0:1, Fuderer : Bogoljubov 1:0.

Partija Alexander : Andrič iz X IV. 
kola se je končata remi.

Vrstni red po XV. kolu: Pitadk 11 in 
pot, M ilič 10 in pot, Fuderer 10, Mata­
novič in Nedeljkovič 9 in pol, Pirc, 
O ’Kelly 8 in pot, Janoševič, Stoltz in 
Udovčič 8 itd.

Gligorič vodi 
v Los Angelesu

Jugoslov. šahovski velemojster Gligorič 
je  dobit na mednarodnem šahovskem 
turnirju v Los Angelesu ■ doslej 5 partij 
in remizirati 3 ter je s 6 in pol točke 
na čelu lestvice. Za njim so Pomer s 
6 točka nul. Joiner in Dake s 4 točkami. 
Gligorič je  med drugimi premagal tudi 
bivšega ,prvaka ZDA Steinerja.

Dopisnik New York Timesa« iz Los 
Angelesa piše, da je  Gligorič najbolj za­
nesljiv igralec na turnirju in najresnejši 
kandidat za prvo mesto.

so zmagala na republiškem prvenstvu, 
ta pa so: Soartak. Mladost. Grafičar,
Železničar (Beograd), Opatija, Vojvodina 
in Projektor (Kranj).

P rvi dan so bili doseženi naslednji 
rezultati: Sloboda : Železničar 6:1, Par­
tizan : Sarajevo 6:0. Sloboda : Rabotnik 
6:0, Partizan : Železničar 6:3.

Izdajatelj lista: Tiskovni konzorcij Osvo­
bodilne fronte Slovenje - Direktor: Ru­
di Janhuba —. Odgovorni urednik: Sergej 
Vošnjak — Tiska Tiskarna »Slovenskega 
poročevalca« — Uredništvo: Ljubljana,
Tomšičeva ul. 5, telefon 55-22 do 55-26 — 
Uprava: Ljubljana, Čopova ulica 50/111., 
telefon 45-75 in 46-21 — Oglasni oddelek: 
Ljubljana, Kardeljeva ulica 5, telefon 
38-96, za ljubljanske naročnike 24-63, za 
zunanje 38-31 -  Poäfcni predal 29 - Tekoči 
račun NB 601-90321-0 — Mesečna naroč­

nina 140 dinarjev

Prvenstvo ljubljanske uni­
verze v streljanju

Na strelišču ob Dolenjski cesti se je  
minuli četrtek začelo prvenstvo ljub­
ljanske univerze v streljanju z vojaško 
puško. V četrtek in včeraj so bili do­
seženi tile rezultati na 200 m razdalje:

1. Kveder (abs. metal.) 107 krogov, 2. 
Kotnik (filozof, fakulteta) 9S, 3. Remec 
(elektr.) 95, 4. Jemec (med.) 80. 5. Drst- 
ve-nšek (gradb.) 80 krogov.

Tekmovanje se danes nadaljuje.

Srednješolsko prvenstvo 
v krosu

Aktiv profesorjev in učiteljev telesne 
vzgoje v Ljubljani bo priredil jutri po­
mladanski kros za dijake in dijakinje 
ljubljanskih srednjih šol. Prireditev obe­
ta zanimive borbe, saj imajo udeleženci 
za seboj že predtekmovanja po razredih 
in zavodih.
Tekmovanje bo veljalo hkrati za mo­

štveno prvenstvo. Mladinci se bodo bo­
rili za prehodni pokal, ki ga je podaril 
atletski klub Odred. Lani ga je osvo­
jila ekipa klasične gimnazije, k! ga bo 
v primeru ponovne zmage obdržala v 
trajni lasti. Tudi pionirji bodo tekmovali 
za prehodni pokal, ki ga je  letos prvič 
podari: Partizan, Mestni odbor za teles­
no vzgojo. Okoli 700 prijavljenih dijakov 
in dijakinj kaže, da bo prireditev ne 
samo kakovostna, temveč tudi množična.

Zbor vseh tekmovalcev je  ob 8. uri 
zjutraj v Klasični gimnaziji, k jer so tudi 
garderooe. Start bo na »Trikotniku* za 
letnim telovadiščem v  T ivoliju  med 9. 
in 10. uro.

Drobne zanimivosti
Disciplinsko sodišče Nogometne zveze 

Jugoslavije je kaznovalo Benka Aleksan­
dra (Dinamo) z dvema mesecema pre­
povedi Igranja, ker je namenoma fau- 
lirel Coliča m se nešportno vedel na 
tekmi Partizan : Dinamo. Suspendiran 
je tudi Branko Režek 'Dinamo) zaradi 
surove Igre na isti tekmi.

Članek »Odgrnimo še drugo tančico«, 
objavljen v našem listu z dne 26 . 8. 1951, 
dopolnjujemo s tem, da so bili očitki 
proti dr. Srečku Kordeliču neupravičeni, 
kakor smo se naknadno prepričali.
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Thais — Trg v Aleksandriji
Pobožni oče Pafnncij (nastopi): Od marsikaterega 

potnika sem že slišal, da živi v Aleksandriji dekle, ki 
je nepopisno milo in ljubko, tolikanj, da roje okrog nje 
vsi aleksandrijski mladeniči kakor čebele okrog svoje 
kraljice in se nobeden ne more upirati njeni zapeljivi 
milini.

(Navzočni mladeniči sprva presenečeni molče. Nato 
eden spregovori.)

Mladenič: Prav imaš, čednostni starček, da očitaš 
nam aleksandrijskim mladeničem lahkomiselnost in ne­
čistost. In vemo, koga misliš: hetera Thais je tista, ki 
nas je začarala, da več ne vemo, kaj delamo. Vso Alek­
sandrijo je ožgala. Možje zaradi nje zapuščajo svoje 
zakonske žene, in golobradi dečki kradejo očetom drago­
cenosti iz skrinj, da bi bili Thaidi pogode in bi ji 
okrasili čelo z zlatim obročem, 
j Pafnucij: Kje stanuje? Sporočilo imam do nje.

Mladenič: Njena hiša ni daleč od tod. V onile ulici 
je. Ako hočeš, te spremimo, saj predobro poznamo pot

Pafnucij: Rajši bi šel sam. Bog z vami, mladeniči.
Mladeniči: Bog s teboj, prečastiti oče.

Thaldina hiša
Vrag v mladeniški podobi.
Vrag: Nalij, Thais, žejen sem. Kadar mi žubori po  

grlu rdeči sok vinske trte, si predstavljam, da je člo­
veška kri.

Thais: Groza me je, ko tolikanj grd6 govoriš.
Vrag: Pošalil sem se, deklica sladka.
Thais: Sale, ki jih ti zbijaš, so hude.
Vrag: Objemi me, pa bova zbijala boljše.
Thais: Danes mi ni do šal, naj bodo take ali take.
Vrag: Zakaj si tako trda, golobička?
Thais: Sinoči sem imela sanje, ln te sanje so me sto­

rile zamišljeno.
Vrag: Smehljaj me sili, Thaiš, ko slišim tvoje besede. 

V sanje veruješ? Trpiš, da ti kvarijo dobro voljo domi­
šljije, ki si jih sama ustvarila, ker si zvečer nemara pre­
več in premastno jedla ali pa prehitro pila. Imel sem te
za pametnejšo.

Thais: Sanjalo se mi je o gozdu, kjer sem živela nekda­
nje dni, ko sem bila še dobra in srečna.

Vrag: Dobra — dobra — kaj pomeni ta beseda? Ne 
gre za to, da Je človek dober, marveč- za to* da uživa 
življenje, da ga sreblje, kakor jaz zdajle srebljem to 
pijačo.

Thais: Kar premnogokrat in kar prerada sem se ti 
vsakikrat dala zapeljati in zamamiti. Lica me skelijo od 
sramfi, če se spomnim, kako sem dala otroka, sad naji­
nih nečistih zvez, v predmestje, umazani stari babnici v 
rejo in odgojo, da bi tu v biši nič ne napotovalo moje­
mu vlačugarskemu početju in divjemu življenju. Kako 
se neki godi otroku? Sanjalo se mi je o njem.

Vrag: Otroka bi ti ne smelo biti mar. Vesela bodi, da 
se ti tu ne motovili pod nogami in ti ne odganja gostov 
s svojim vpitjem. Vestigia terrent. Nekaterega nežnega 
mladeniča bi veselje minilo, če bi videl posledice ljube­
znive lahkomiselnosti tako žive pred seboj.

Thais: Sanjalo se mi je, da se je gozd strgal s korenin 
in prišel kakor človek: k meni.

(Trkanje na vrata.)
Thais (se zdrzne): Kdo je?
Vrag: Te motnje nisem nič vesel.
Glas: Prijatelj sem, lepa Thais, odprite brez skrbi.
(Thais odpre: v sobo stopi Patnucij^oglavnico romar, 

skega plašča ima potegnjeno čez glavo, tako da ga ni 
spoznati.)

Thais: Kdo ste? Cist ln jasen zrak diham, odkar stojite 
v sobi. Vonj po jelkah je okrog vas. Kaj me obhaja?

Vrag: Tega smradu ne prenesem. Dedec se mi zdi ne­
kam znan. (Pristopi, pa odskoči.) Tisti prekleti kristjan 
Je...

Pafnucij (napravi znamenje križa).
Vrag (se sključen in skrivljen splazi skozi vrata); Vas

ruj se, Thais: njega, če mi ostaneš zvesta . . . mene, če 
mu zapadeš.

Pafnucij: Kdo je bil ta, ki te je pravkar zapustil, lepa 
Thais?

Thais: Mladenič iz Aleksandrije in moj prijatelj. — Vi 
pa ste menda tujec v tem mestu.

Pafnucij: Od daleč prihajam, skozi puščavo, iz tebskih 
gozdov.

Thais: Moje sanje!
Pafnucij: O Thais, o Thais, kakšno dolgo, truda polno 

pot sem prehodil, da sem prišel do tebe.
Thais: Hrepeneli ste — in po meni — ko me vendar 

sploh niste poznali prej
Pafnucij: Po vseh cestah sveta gre glas o tvoji lepoti.
Thais: Ker kažete tolikšno željo po meni, si pred vami 

ne bom več zagrinjala obličja in se odgrnem. (Stori 
tako.)

Pafnucij: Thais, Thais —
Thais: Spustite tudi vi svoj plašč z glave, da spoznam, 

s kom govorim. Da vidim, ali koprni po moji ljubezni 
mladenič ali starec.

Pafnncij (se prime za srce):
Thais: Kaj vam je? Trepečete?
Pafnncij: Groza me Je, ko mislim na tvojo usodo. Nad 

tvojo pogubo jočem.
Thais: Kakšen glas . . .  Solze tega tujca me presunjajo 

v dno srca . . .  Saj ne poznate moje usode. Kaj jočete, 
tujec, nad tujko? Tuja sem vam. Vi ste mi tuji. Uro tega 
me še niste poznali, in jaz nisem nič vedela o vas.


